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<< الملخّص التنفيذي 	

نفّــذ الائتــاف مــن أجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( اســتطلاعاً للــرأي العــام الفلســطيني في كلٍّ مــن الضفــة الغربيــة )بمــا 
ــر في  ــول/ ســبتمبر1.2023 بغــرض رصــد التغيّ ــرة الواقعــة مــا بــن 16 - 25 أيل فيهــا القــدس( وقطــاع غــزة، خــال الفت

انطباعــات المواطنــن ووعيهــم حــول واقــع الفســاد ومكافحتــه. 
تعتبــر كلٌّ مــن القضايــا الاقتصاديــة، والاحتــال، وتفشّــي الفســاد، وضعــف ســيادة القانــون، واســتمرار الانقســام، 
المشــكلات الخمــس الأساســية التــي يعتقــد المواطنــون أنّهــا يجــب أن تحظــى بالأولويــة لمعالجتهــا )بنســبة 26 %، 22 %، 

21 %، 18 %، 11 % علــى التوالــي(.
ــال وسياســاته هــي المشــكلة الأساســية التــي يجــب أن  ــارق في النســبة بــن مــن يــرون أن مشــكلة الاحت عــدم وجــود ف
تحظــى بالأولويــة لمعالجتهــا ومــن يــرون أن مشــكلة تفشّــي الفســاد هــي المشــكلة الأساســية التــي يجــب أن تحظــى بالأولويــة 
لمعالجتهــا )22 %، 21 %( علــى التوالــي، وإذا مــا أضفنــا إلــى ذلــك موضــوع الانقســام ومــدى تأثيــره علــى ســيادة القانــون، 
تصــل النســبة إلــى 72 %. الأمــر الــذي يؤكــد مــا أشــار إليــه ائتــاف أمــان مــن أن الاحتــال والانقســام والفســاد السياســي 

يغــذي كل منهــا الآخــر.

تشاؤم في انطباعات المواطنين عن مستوى انتشار الفساد

· اســتمرار ارتفــاع نســبة المواطنــن المتشــائمين بشــأن توقعاتهــم لواقــع وجهــود مكافحــة الفســاد للعــام القــادم، حيــث 	
قــال 57 % مــن المواطنــن إنّهــم يعتقــدون بــأنّ الفســاد ســيزداد للعــام المقبــل. 

· ــراً )63 %(. 	 ــا زال كبي ــة م ــرَوْنَ أنّ مســتوى انتشــار الفســاد في مؤسســات الدول ــن ي ــن الذي اســتمرت نســبة المواطن
ــة الأقــل )الشــباب(. ــات العمري ــة بالفئ ــر ســناً مقارن ــة الأكب ــات العمري ــدى الفئ وترتفــع هــذه النســبة ل

1.  تعاقــد الائتــاف مــن أجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( مــع مركــز »قيــاس« للاســتطلاعات والدراســات المســحية، كجهــة بحثيــة متخصصــة بالبحــوث المســحية، لإجــراء 
الاســتطلاع، وفقــاً للمعاييــر الإحصائيــة المعتمــدة في اســتطلاعات الــرأي العــام.

% 26
% 22 % 21

% 18

% 11
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ال﻿مؤسسات الحكومية الأكثر عرضةً للفساد

تــرى غالبيــة المواطنــن المبحوثــن في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة أنّ القطاعــات الأكثــر عرضــةً للفســاد هــي المؤسســات 
ــن يشــغلون مناصــب مقــررة في مؤسســات القطــاع  ــا؛ أي الذي ــات العلي ــة، وبشــكل خــاص شــاغلو الفئ الرســمية الحكومي
العــام التنفيذيــة )الــوزارات، وأجهــزة الأمــن( 53 %، ثــم القطــاع الخــاص والهيئــات المحليــة 16 % لــكل واحــد منهمــا، ثــم 

المؤسســات الأهليــة والجمعيــات الخيريــة 15 %. 

وتعــدُّ الــوزارات ذات العلاقــة المباشــرة بتقــديم الخدمــات )التنميــة الاجتماعيــة، والصحــة، والماليــة، والمؤسســات الأمنيــة( هــي 
الأكثــر عرضــةً لانتشــار الفســاد مــن وجهــة نظــر المواطنــن. 

الواســطة والمحســوبية واختــاس الأمــوال العامــة وإســاءة الائتمــان وإســاءة اســتعمل الســلطة أكثــر أشــكال الفســاد انتشــاراً 
)18 %، 15 %، 13 %، 11 % علــى التوالــي(، وعلّــل المبحوثــون الذيــن مارســوا الواســطة بــأنّ ذلــك يعــود إلــى: 

· الرغبة في تقصير الوقت بعدم اتّباع الإجراءات البيروقراطية. 	
· الخوف من عدم إمكانية الحصول على الخدمة بسبب محدودية الفرص.	
· الخوف من أن يأخذها شخص آخر غير مستحق لها بسبب الفساد.	
· ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا يرى خطأً في اللجوء للواسطة.	

يعتقــد المواطنــون أنّ ضعــف الالتــزام بســيادة القانــون، وعــدم الجدية في مســاءلة كبار الفاســدين حيــث يتمتعون بالحصانة، 
وعــدم تفعيــل دور المجلــس التشــريعي والمؤسســات الرقابيــة خلــق بيئــة مشــجعة علــى الفســاد. كمــا يعتقــد المواطنــون أنّ 
ذلــك يتــم في مجــالات التعيينــات والترقيــات في الوظائــف العليــا، وكذلــك الخدمــات الصحيــة وتوزيع المســاعدات الإنســانية 

ومنــح التصاريح. 

% 18

% 15

% 13

% 11
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ارتفاع نسبة ممارسة جريمة الرشوة في العام 2023   

وصلــت نســبة الذيــن قالــوا إنّهــم دفعــوا أو أعطــوا هدايــا هــم أو أحــد أقاربهــم لموظــف عــام إلــى 29 %. ومقارنــة بنتائــج 
العــام الماضــي، يتضــح أنّ هنــاك ارتفاعــاً في هــذه النســبة بمقــدار 5 نقــاط )29 % مقارنــة بـــ 24 %(. إنّ ضعــف دخــل 
بعــض صغــار الموظفــن، وضغــط الاحتيــاج، وانتهــاز حاجــة المواطنــن للحصــول علــى الخدمــة، وعــدم محاســبة كبــار 

ــى طلــب الرشــوة.  الفاســدين، شــجع بعــض العاملــن في قطــاع الخدمــات عل

ارتفعــت نســبة الذيــن قدمــوا رشــوة أو هديــة في العــام الحالــي مقارنــة بالعــام الماضــي، وتركــز هــذا الارتفــاع في قطــاع غــزة 
بحوالــي 9 نقــاط )31 %- 40 %( وذلــك بســبب زيــادة الطلــب علــى الخدمــات مقارنــة بضعفهــا، وضعــف رواتــب العاملــن 

في قطــاع غــزة.

اعتبــر 13 % مــن المواطنــن أنّ الرشــوة هــي الجريمــة الأكثــر انتشــاراً بــن جرائــم الفســاد، فيمــا اعتبــر 12 % مــن المواطنــن 
أنّهــا الجريمــة الثانيــة الأكثــر انتشــاراً، بينمــا اعتبرهــا 9 % الجريمــة الثالثــة الأكثــر انتشــاراً في فلســطين. 

وفقــاً لآراء عــدد مــن المبحوثــن، فــإنّ خدمــات الصحــة وخدمــات منــح التصاريــح والأذونــات الرســمية وخدمــات التعليــم، 
أكثــر عرضــةً لانتشــار الرشــوة حيــث كانــت النســب علــى التوالــي )27 %، 23 %،18 %(.

% 29
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المواطنون يعتبرون أنَّ الجرائم الخاصة بفساد الأغذية والأدوية قد زادت في العام 2023

نســبة المواطنــن الــذي يعتقــدون أنَّ الجرائــم الخاصــة بفســاد الأغذيــة والأدويــة قــد ارتفعــت في العــام 2023 إلــى 80 % 
مقارنــة بـــ 74 % في العــام 2022. وذلــك بســبب: 

· عدم محاسبة وملاحقة مرتكبي هذه الجرائم.	
· استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغضّ النظر عن تلك الجرائم.	
· التشريعات السارية لا توفر عقوبة رادعة. 	
· ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم.	

المواطنون ما زالوا يعتقدون أنّ دور الإعلام في مكافحة الفساد غير فاعل

 

% 80
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يــرى 85 % مــن المواطنــن أنّ دور الإعــام الفلســطيني ضعيــف أو متوســط الفعاليــة في الكشــف عــن قضايــا الفســاد. في 
ــة في تســليط الضــوء  ــة فعالي ــر الوســائل الإعلامي ــرون أنّ الإعــام الرقمــي هــو أكث ــل، فــإنّ 71 % مــن المواطنــن ي المقاب

والكشــف عــن قضايــا فســاد حدثــت في العــام 2023.  

علــى الرغــم مــن انخفــاض نســبة المواطنــن المبحوثــن الذيــن يعتقــدون بوجــود فســاد في الجهــاز القضائــي، فــإن النســبة 
مــا زالــت مرتفعــة خاصــة أن المواطنــن لا يميــزون بــن دور النيابــة العامــة وأعمــال القضــاة )المحاكــم(.

علــى الرغــم مــن إقــرار نظــام حمايــة المبلغــن عــن الفســاد، وارتفــاع نســبة الذيــن يقولــون إنّ الإبــاغ عــن الفســاد واجــب 
القيــام بــه بموجــب القانــون مقارنــة بالســنوات الســابقة، فــإن أغلبيــة المواطنــن مــا زالــوا يعتقــدون أنّ المواطنــن يعزفــون 
عــن الإبــاغ عــن الفســاد، وتعــود الأســباب إلــى: عــدم وجــود وعــي كافٍ بمعنــى الفســاد وأشــكاله، وعــدم وجــود حمايــة 
كافيــة للمواطنــن المبلغــن والشــهود، بالإضافــة إلــى عــدم القناعــة بجــدوى الإبــاغ لأنّــه لــن تتخــذ الإجــراءات بحــقّ 

الفاســدين. 

أغلبية واسعة من المواطنين يعتبرون أنّ الجهود المبذولة لمكافحة الفساد غير كافية.

تــرى أغلبيــة واســعة مــن المواطنــن )87 %( أنّ الجهــود المبذولــة لمكافحــة الفســاد غيــر كافيــة، كمــا يعتقــد المواطنــون أنّ 
أهــم ســبب لعــدم كفايــة الجهــود المبذولــة لمكافحــة الفســاد يعــود إلــى:

11 ضعف الإرادة السياسية في مساءلة ومحاسبة الفاسدين..

2  ضعف الشفافية في إدارة مؤسسات الدولة. 	.

33 العقوبات التي تطبَّقُ على مرتكبي جرائم الفساد غير رادعة. .

4  افتقاد القدوة في التزام المسؤولين بقيم النزاهة والمحافظة على الموارد والمصلحة العامة.	.

% 71
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46 % من المواطنين غير مقتنعين بفاعلية وكفاية جهود الجهات المكلّفة بمكافحة الفساد في الضفة الغربية.

علــى الرغــم مــن ارتفــاع نســبة الذيــن يعتقــدون باســتقلالية الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة 
إلــى الضعــف في العــام 2022 و2023 علــى التوالــي مقارنــة بنتائــج الاســتطلاعات في الســنوات الخمــس الماضيــة، 
فــإن 46 % مــن المواطنــن غيــر مقتنعــن بفاعليــة وكفايــة جهــود الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة، 
ومــا زالــوا يشــكّكون باســتقلاليتها، ويعتقــدون بوجــود تدخّــات مــن قبــل الأطــراف السياســية المتنفــذة في أعمالهــا. ويــرى 
المواطنــون أنّ الجهــة الأولــى الأكثــر تدخّــاً في عمــل الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد كانــت، وفقــاً لــآراء المســتطلعة، 
ــات )5(  ــوزراء )4( المحافظــون ورؤســاء البلدي ــوزراء وال ــب الرئيــس )3( رئاســة ال ــة )2( مكت ــي: )1( الأجهــزة الأمني كالآت

قــادة الأحــزاب. 

ارتفعــت نســبة الذيــن يــرون أن مكتــب الرئيــس أكثــر تدخــاً فــي الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد بمقــدار 7 

نقــاط )مــن 17 % العــام الماضــي إلــى 24 % هــذا العــام(، كمــا أظهــرت نتائــج الاســتطلاع العــام 2023، ووفقــاً 

لانطباعــات المواطنيــن المبحوثيــن، أن مكتــب الرئيــس هــو الجهــة الأولــى الأكثــر تدخــاً فــي الجهــات المكلّفــة 

بمكافحــة الفســاد فــي الضفــة الغربيــة مقارنــة ببقيــة الجهــات الأخــرى بنســبة 28 %.  

المواطنون في قطاع غزة غير مقتنعين بجهود الجهات المكلّفة بمكافحة الفساد في القطاع

مــا زالــت نســبة مرتفعــة مــن المواطنــن في قطــاع غــزة تــرى أن فعاليــة جهــود الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد وكفايتهــا 
في القطــاع غيــر فعالــة إلــى متوســطة الفعاليــة، ومــا زالــت الأغلبيــة تشــكك باســتقلالية الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد، 
ويعتقــدون بتأثّرهــا بأطــراف الســلطة الحاكمــة في القطــاع، مثــل الأجهــزة الأمنيــة، وأعضــاء المجلــس التشــريعي، والنائــب 

العــام، وقــادة الأحــزاب. 

ارتفعــت نســبة الذيــن يعتقــدون في قطــاع غــزة أن الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد في القطــاع لا تمــارس عملهــا 
باســتقلالية إلــى 56 % مقارنــة بـــ 47 % في العــام الماضــي. 

تظهــر النتائــج أنّ هنــاك توافقــاً فــي الآراء بيــن المواطنيــن فــي الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة علــى تدنّــي مســتوى 

الاســتقلالية والفعاليــة للجهــات التــي تتابــع قضايــا الفســاد )هيئــة مكافحــة الفســاد وديــوان الرقابــة الماليــة 

والإداريــة فــي الضفــة الغربيــة ونيابــة مكافحــة الفســاد وجرائــم الأمــوال وديــوان الرقابــة الماليــة والإداريــة فــي 

قطــاع غــزة(، وأنّ هنــاك تدخــات وتأثيــرات تواجــه ممارســة تلــك الجهــات لدورهــا مــن قبــل أطــراف وجهــات 

مختلفــة، مثــل مكتــب الرئاســة والأجهــزة الأمنيــة وقــادة الفصائــل فــي الضفــة الغربيــة، والأجهــزة الأمنيــة، 

وأعضــاء كتلــة التغييــر والإصــاح التابعــة لحركــة حمــاس فــي قطــاع غــزة، الأمــر الــذي قــد يــؤدي إلــى ضعــف ثقــة 

ــا الفســاد. المواطنيــن فــي الضفــة وغــزة بالجهــات المســؤولة عــن متابعــة قضاي
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يل﻿احــظ في الاســتطلاع الحالــي وجــود تقــارب بــن انطباعــات المواطنــن وآرائهــم في كل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، 
لصالــح تقليــل الفجــوة التــي كانــت بــارزة بينهــم في الســنوات الســابقة، ومــن الملاحــظ أن هــذا يعــود إلــى التغيــر الســلبي 
في انطباعــات المواطنــن بقطــاع غــزة بســبب زيــادة ســوء الأوضــاع الاقتصاديــة وتراجــع الخدمــات وضعفهــا، الأمــر الــذي 

يشــير إلــى أن المواطنــن في قطــاع غــزة باتــوا أكثــر حساســية لقضايــا الفســاد وجــرأة في التعبيــر عنــه. 

ــا بخصــوص  ــن أنّ الفســاد ازداد، أم ــرى 52 % مــن المبحوث ــام 2023، في ــر في مســتوى الفســاد لع ــا بخصــوص التغيّ أم
ــه  التوقّعــات المســتقبلية للمواطنــن حــول مســتوى انتشــار الفســاد للعــام القــادم، فــإنّ 57 % مــن المبحوثــن يعتقــدون أنّ

ســيزداد.



  12  

    مقدمة
يقــوم الائتــاف مــن أجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( وبشــكل ســنوي علــى إعــداد تقريــره حــول الفســاد، الــذي يعتمــد علــى 
العديــد مــن المعطيــات والمؤشــرات والمكونــات التــي مــن ضمنهــا نتائــج تحليــل اســتطلاع رأي الجمهــور الفلســطيني حــول 

انطباعــات عــن حالــة الفســاد في الأراضــي الفلســطينية.

ولغــرض إنجــاز التقريــر الســنوي للعــام 2023 قــام الائتــاف مــن أجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( بتكليــف مركــز قيــاس 
للاســتطلاعات والدراســات المســحية بتنفيــذ اســتطلاع للــرأي العــام حــول واقــع الفســاد ومكافحتــه في فلســطين، حيــث 
قــام المركــز بإجــراء الاســتطلاع وتنفيــذ البحــث الميدانــي في الضفــة الغربيــة )بمــا فيهــا القــدس( وقطــاع غــزة خــال الفتــرة 

مــا بــن 16 – 25 أيلــول 2023.

هــدف الاســتطلاع بشــكل أساســي إلــى رصــد التغيــر في انطباعــات المواطنــن ووعيهــم حــول الفســاد ورصــد مــدى 
اســتعدادهم للانخــراط في مكافحتــه ومقارنــة النتائــج بالســنوات الســابقة.

بلــغ حجــم العينــة 1324 فــرداً ممــن أعمارهــم 18 عامــاً فمــا فــوق، منهــا )784( في الضفــة الغربيــة )بمــا فيهــا القــدس(، 
ــازل. و)540( في قطــاع غــزة وبهامــش خطــأ + %3، حيــث أجريــت المقابــات وجهــاً لوجــه وفي المن

   منهجية البحث

1. الاستمارة:

ــي  ــاف مــن أجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( والت ــاون مــع الائت ــذ الاســتطلاع بالتع ــة تنفي ــذ بداي صممــت الاســتمارة من
ــي تغطــي أهدافــه. شــملت كافــة الأســئلة الت

2. اختيار العينة:

ــة،  ــار عينــة طبقيــة عنقودي ــه للمجتمــع، تم اســتخدام الأســلوب العينــي متعــدد المراحــل لاختي لغــرض الاســتطلاع وتمثيل
حيــث تم تقســيم العينــة الكليــة إلــى طبقتــن )الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة( وفقــاً لنتائــج التعــداد العــام للســكان والمســاكن 
2017 الــذي نفــذه الجهــاز المركــزي للإحصــاء الفلســطيني، بعــد ذلــك تم توزيــع حجــم العينــة علــى المحافظــات )العناقيــد( 
ليعكــس الــوزن الحقيقــي لــكل منهــا، ومــن ثــم اختيــار التجمعــات الســكانية لــكل محافظــة اعتمــاداً علــى نتائــج التعــداد، وفي 
كل تجمــع تم اختيــار بلــوك أو بلوكــن بشــكل عشــوائي ليتــم العمــل فيهــا، وتم اختيــار المنــازل في هــذه البلــوكات باســتخدام 
العينــة العشــوائية المنتظمــة. أمــا داخــل المنــزل فقــد تم اســتخدام الجــدول المتخصــص في اختيــار العينــات Kish لاختيــار 

الأفراد.

3. جمع البيانات

عمــل في إجــراء المقابــات وجهــا لوجــه باحثــون ميدانيــون ممــن لديهــم خبــرة طويلــة في البحــوث الميدانيــة، حيــث خضعــوا 
للقــاءات عمــل متخصصــة بعضهــا وجاهيــة أو تلفونيــة، ناقشــت أهــداف الاســتطلاع ومنهجيــة العمــل وأســئلة الاســتمارة.

تم اســتخدام الألــواح الذكيــة )تابلــت( في عمليــة جمــع البيانــات مــن خــال عمــل تطبيــق للاســتمارة إلكترونيــاً وفــق معاييــر 
وقواعــد ضبــط مشــددة، ممــا أتــاح التدقيــق والمراقبــة الميدانيــة بطريقــة ســهلة قــادرة علــى المتابعــة اللحظيــة.



  13  

الاختبار القبلي للاستمارة:

تم إجــراء اختبــار قبلــي علــى الاســتمارة لعينــة حجمهــا 50 فــرداً )32 في الضفــة الغربيــة و18 في قطــاع غــزة( للتأكــد مــن 
صلاحيتهــا واســتيعاب المبحوثــن وفهمهــم لطبيعــة الأســئلة والخيــارات المطروحــة، ممــا ســاعد في إجــراء أي تعديــات 
ــي  ــث الاتســاق الداخل ــا مــن حي ــة فحــص له ــك تم إجــراء عملي ــى ذل ــة إل ــي، إضاف ــل اعتمادهــا بالشــكل النهائ ــا قب عليه

للأســئلة وثباتهــا باســتخدام معامــل كرومبــاخ ألفــا.

تدريب الباحثين:

لغــرض الاســتطلاع، قــام المركــز وبالتعــاون مــع ائتــاف أمــان بعقــد ورشــات عمــل تدريبيــة متخصصــة للباحثــن الميدانيــن 
في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، أحاطــت بكافــة جوانبــه، مــن تفاصيــل المنهجيــة، والعينــة، وأســئلة الاســتمارة، والمقابــات، 

وطريقــة اســتخدام التابلــت والاســتمارة الإلكترونيــة.

الرقابة والمتابعة:

هناك نوعان من الرقابة اتبعها المركز أثناء تنفيذ الاستطلاع تمثلت فيما يأتي:

1( الرقابــة الميدانيــة: عمــل فريــق العمــل البحثــي تحــت إشــراف ومتابعــة مــن قبــل المنســقين الميدانيــن والمشــرفين، الذيــن 
بدورهــم تواصلــوا مــع الباحثــن في الميــدان للتأكــد مــن ســير العمــل وإجــراء المقابــات بطريقــة ســليمة وبعيــدة عــن أي 

مشــاكل، حيــث قــدم الفريــق تقريــراً يوميــاً حــول ذلــك.

2( الرقابة المكتبية وتمثلت فيما يأتي: 

ــة للتأكــد مــن صلاحيــة العمــل  أ( الاتصــالات الهاتفيــة: أجــرى المركــز اتصــالات عشــوائية مــع أفــراد مــن العين
ــات. ــة المقاب وصلاحي

ب( العمــل المكتبــي: تم فحــص الاســتمارات مكتبيــاً للتأكــد مــن الإجابــات والانتقــالات بــن الأســئلة، والتأكــد مــن 
صلاحيــة بيانــات الاســتمارات مــن خــال المتابعــة الميدانيــة للاســتمارة الإلكترونيــة ومســير الباحثــن الميدانيــن.

ج( برنامــج الاســتمارة الإلكترونــي: مــن خــال التطبيــق للاســتمارة الإلكترونيــة، تم تصميــم برنامــج لإدخــال 
البيانــات ضمــن ضوابــط ومحــددات معينــة، يكــون قــادراً علــى اكتشــاف أي إشــكاليات ولا يســمح ميدانيــاً 
ــم في  ــن وجودهــم في مواقعه ــد م ــن والتأك ــل الباحث ــة لعم ــة اللحظي ــة الميداني ــى المتابع ــة إل ــا، بالإضاف بتجاوزه

الميــدان. 

تحليل البيانات:

تم تحليل البيانات من خلال برنامج التحليل الإحصائي SPSS بعد إجراء المراجعة والمعالجة الكاملة لها. 
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 نتائج استطلاع الرأي العام حول
    واقع الفساد ومكافحته في فلسطين لعام 2023

1. المشكلة الأساسية التي يجب أن تحظى بأولوية لحلها:

تطــرق الاســتطلاع لأهــم المشــاكل والتحديــات التــي يواجههــا المجتمــع الفلســطيني والتــي يجــب أن تحظــى بالأولويــة 
ــث أشــار 26 % مــن  ــن؛ حي ــرأي المواطن ــاً ل ــة المشــكلة الأهــم، وفق ــت مشــكلة الأزمــات الاقتصادي ــث احتل ــا، حي لمعالجته
المبحوثــن إلــى ذلــك )28 % في الضفــة الغربيــة مقارنــة بـــ 23 % في قطــاع غــزة(، ونســبة 22 % مــن المبحوثــن رأوا بــأن 
مشــكلة سياســات الاحتــال الإســرائيلي وممارســاته هــي المشــكلة الأساســية التــي يجــب أنْ تحظــى بأولويــة لحلهــا 
)23 % في الضفــة الغربيــة مقارنــة بـــ 21 % في قطــاع غــزة( ، فيمــا أشــار 21 % مــن المبحوثــن إلــى أن المشــكلة الأساســية 
هــي تفشــي الفســاد )26 % في الضفــة الغربيــة مقارنــة بـــ 15 % في قطــاع غــزة(. وفيمــا يتعلــق بضعــف ســيادة القانــون، 
أشــار 18 % إلــى أنهــا المشــكلة الأساســية، فيمــا صــرح 11 % مــن المبحوثــن بــأن المشــكلة الأساســية هــي اســتمرار الانقســام 
)5 % في الضفــة الغربيــة بالمقارنــة بـــ 19 % في قطــاع غــزة(، و3 % أشــاروا إلــى هشاشــة البنيــة التحتيــة )2 % في الضفــة 

الغربيــة بالمقارنــة بـــ 4 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول رقم )1(: المشكلة الأساسية التي يجب أن تحظى بأولوية لحلها

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

22.8%27.8%25.8%تصاعد الأزمات الاقتصادية

20.6%22.6%21.8%سياسات الاحتلال الإسرائيلي وممارساته

14.6%26.0%21.4%تفشّي الفساد
ضعــف ســيادة القانــون )بمــا يشــمل حمايــة الحقــوق والحريــات 

19.3%16.6%17.7%العامــة(

19.3%4.8%10.7%استمرار الانقسام
3.5%2.2%2.7%هشاشة البنية التحتية

%100.0%100.0%100.0

شكل رقم )1(: المشكلة الأساسية التي يجب أن تحظى بأولوية لحلها
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وبمقارنة نتائج الاســتطلاع الحالي بالاســتطلاعات الســابقة، ما زالت مشــكلات تصاعد الأزمات الاقتصادية وسياســات 
الاحتــال الإســرائيلي وتفشــي الفســاد تحظــى بالأوليــة لــدى المواطــن الفلســطيني، التــي يجــب حلهــا. لمزيــد مــن التفاصيــل، 

انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدناه:

جدول رقم )1a(: المشكلة الأساسية التي يجب أن تحظى بأولوية لحلها – جدول مقارنة

20162017201820192020202120222023 المشكلة

تصاعد الأزمات 
25.8%27.5%22.6%26.1%27.3%24.7%29.6%29.1%الاقتصادية

21.4%25.1%27.6%24.9%26.4%33.5%26.5%25.2%تفشي الفساد

سياسات الاحتلال 
21.8%20.7%22.9%20.6%21.7%16.7%17.7%19.7%الإسرائيلي

17.7%10.5%13.1%13.8%14.9%16.3%15.6%15.6%استمرار الانقسام

10.7%11.1%10.3%10.1%6.8%5.1%5.6%6.3%ضعف سيادة القانون

2.7%5.1%3.5%4.5%2.8%3.7%5.0%4.1%هشاشة البنية التحتية

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل رقم )1a(: المشاكل الأساسية الثلاث الأولى التي يجب أن تحظى بأولوية لحلها حسب السنوات

المشاكل الأساسية التي يجب أن تحظى بالأولوية لحلها حسب متغيرات مختارة

ـــ  مشكلة تصاعد الأزمات الاقتصادية كمشكلة أساسية يجب أن تحظى بالأولوية الأولى

· النــوع الاجتماعــي: ترتفــع نســبة مــن يــرون أن تصاعــد الأزمــات الاقتصاديــة هــي المشــكلة الأساســية التــي يجــب 	
أن تحظــى بالأولويــة الأولــى لحلهــا لــدى الإنــاث إلــى 28 % مقارنــة بالذكــور )24 %(.

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع النســبة لــدى ســكان شــمال الضفــة )31 %( ووســطها )24 %( مقارنــة بســكان جنــوب 	
الضفــة )19 %(.
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· نــوع التجمــع الســكني: ترتفــع النســبة لــدى ســكان القــرى والبلــدات إلــى 29 % مقارنــة بســكان المــدن )24 %( 	
والمخيمــات )26 %(.

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل المرتفــع إلــى 32 % مقارنــة مــع أصحــاب الدخــل المتوســط 	
)24 %( والمنخفــض )23 %(.       

ـــ مشكلة تفشي الفساد كمشكلة أساسية يجب أن تحظى بالأولوية الأولى

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يــرون أن مشــكلة تفشــي الفســاد مشــكلة أساســية يجــب أن تحظــى بالأولويــة 	
الأولــى لحلهــا لــدى ســكان شــمال الضفــة إلــى 32 % مقارنــة بســكان الوســط )21 %( والجنــوب )18 %(،

· نــوع التجمــع الســكني: ترتفــع النســبة لــدى ســكان القــرى والبلــدات والمخيمــات إلــى 24 % لــكل منهــا مقارنــة بـــ 	
19 % لــدى ســكان المــدن.

· قطــاع العمــل: ترتفــع النســبة لــدى العاملــن بالقطــاع الخــاص إلــى 25 % مقارنــة بالعاملــن بالقطــاع الحكومــي 	
.)%  20(

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل المتوســط )29 %( والمرتفــع )22 %( مقارنــة مــع أصحــاب 	
الدخــل المنخفــض )17%(.

ـــ مشكلة سياسات الاحتلال الإسرائيلي وممارساته كمشكلة أساسية يجب أن تحظى بالأولوية الأولى

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يــرون أنهــا المشــكلة الأساســية لــدى ســكان وســط الضفــة وجنوبهــا إلــى 	
27 % لــكل منهــا مقارنــة بســكان شــمال الضفــة )21 %(،

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل المرتفــع إلــى 26 % مقارنــة بأصحــاب الدخــل المتوســط 	
والمنخفــض )20 % لــكل منهــا(.
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2: تقييم المواطنين لحجم الفساد وانتشاره في فلسطين

يتنــاول هــذا الجــزء مــن الدراســة تقييــم المواطنــن لمســتوى حجــم الفســاد في مؤسســات الســلطة، وأكثــر الجهــات تعرضــاً 
للفســاد، ســواء علــى صعيــد الهيئــات والــوزارات الحكوميــة أو علــى صعيــد القطاعــات الحكوميــة والخاصــة والأهليــة.

2-1: مستوى الفساد في المجتمع الفلسطيني:

يــرى 63 % مــن المبحوثــن بــأن مســتوى الفســاد في المجتمــع الفلســطيني كبيــر، فيمــا يــرى 30 % أن المســتوى متوســط، 
بينمــا 6 % فقــط يــرون أن مســتوى الفســاد قليــل. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2-1(: مستوى الفساد في المجتمع الفلسطيني

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين

52.0%70.5%63.0%كبير

38.7%23.6%29.8%متوسط
8.7%4.5%6.2%قليل

0.6%1.4%1.1%لا رأي/ لا أعرف
%100.0%100.0%100.0

شكل )2-1(: مستوى الفساد في المجتمع الفلسطيني
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وبالمقارنــة مــع نتائــج الاســتطلاعات الســابقة، يتضــح أن تصنيــف المواطنــن لمســتوى الفســاد في المجتمــع الفلســطيني كبيــر. 
وارتفــع إلــى 63 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بـــ 56 % باســتطلاع 2022، ونفــس النســبة )63 %( في اســتطلاع 2021. 

للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

 جدول )1a-2(: مستوى الفساد في المجتمع الفلسطيني – جدول مقارنة

 20162017201820192020202120222023

63 %56 %63%58 %63 %64 %57 %60 %كبير

30 %34 %30%32 %29 %31 %36 %33 %متوسط

6 %10 %6%10 %7 %5 %7 %6 %قليل

1 %0 %1%1 %1 %------لا أعلم

% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100

شكل )1a-2(: مستوى الفساد في المجتمع الفلسطيني – جدول مقارنة لمن يرون بأن المستوى كبير

وصف حجم الفساد بأنه كبير حسب متغيرات مختارة

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يــرون أن حجــم الفســاد كبيــر لــدى ســكان شــمال الضفــة ووســطها 	
)71 % لــكل منهــا( مقارنــة بســكان جنــوب الضفــة )64 %(.

· الفئــات العمريــة: ترتفــع نســبة مــن يــرون ذلــك لــدى الفئــة )فــوق 40 عامــاً( إلــى 67 %، ولــدى الفئــة )30-40 	
عامــاً( إلــى 64 %، مقارنــة بالفئــة العمريــة )أقــل مــن 30 عامــاً(، 5 %.

· قطــاع العمــل: ترتفــع النســبة لــدى العاملــن بالقطــاع الخــاص إلــى 68 % مقارنــة بالعاملــن بالقطــاع الحكومــي 	
.)%  58(

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل )أكثــر مــن 3500 شــيقل( إلــى 72 %، وأصحــاب الدخــل 	
)3500-2501 شــيقل( إلــى 65 %، مقارنــة بـــ 57 % لأصحــاب الدخــل )أقــل مــن 2500 شــيقل(.  
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2 – 2: وصف مرتكبي الفساد: )فئات عليا، فئات عادية(

وحــول وصــف مرتكبــي جرائــم الفســاد في فلســطين، أشــارت نتائــج الاســتطلاع إلــى أن صفــة الموظــف الكبيــر )فئــات عليــا( 
تغلــب علــى مرتكبــي الفســاد، وفــق مــا أشــار إلــى ذلــك 73 % مــن المبحوثــن )78 % في الضفــة الغربيــة، 64 % في قطــاع 
ــة،  ــة( هــي الغالبــة )22 % في الضفــة الغربي ــات العادي غــزة(، فيمــا أشــار 27 % إلــى أن صفــة الموظــف الصغيــر )الفئ

36 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول أدنــاه:

جدول )2-2(: الصفة الغالبة لمرتكبي جرائم الفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

73.7%81.8%78.5%شاغلو المناصب السياسية )فئات عليا(

26.3%18.2%21.5%شاغلو المناصب العادية )فئات عادية(

% 100% 100% 100

بالمقارنــة مــع نتائــج اســتطلاع ائتــاف أمــان الســابقة، مــا زالــت النتائــج تشــير إلــى أن الغالبيــة تــرى أن الفئــات العليــا 
)الموظفــون الكبــار( هــي الصفــة الغالبــة علــى مرتكبــي جرائــم الفســاد، وبارتفــاع 6 درجــات مقارنــة باســتطلاع 2022، 

ــاه:   ــد، انظــر الجــدول أدن ــج باســتطلاعات أمــان الســابقة. للمزي ــة بمتوســط النتائ ونفــس النســبة )69 %( مقارن

جدول )a 2 – 2(: الصفة الغالبة لمرتكبي جرائم الفساد – جدول مقارنة مع نتائج استطلاعات ائتلاف أمان السابقة

 20162017201820192020202120222023

79 %73 %77 %82 %82 %79 %82 %78%فئات عليا- موظف كبير

21 %27 %20 %18 %18 %21 %18 %22%فئات عادية- موظف صغير

------3 %---------------لا رأي / لا أعرف 

------1 %---------------رفض الإجابة 

%100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100

مرتكبو جرائم الفساد حسب متغيرات مختارة

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يــرون بــأن مرتكبــي الفســاد هــم مــن شــاغلي المناصــب السياســية )الفئــات 	
ــا( لــدى ســكان وســط الضفــة )86 %( وشــمالها )83 %(، مقارنــة بســكان جنــوب الضفــة )76 %(. العلي

· ترتفع النسبة لدى العاملين بالقطاع الخاص إلى81 % مقارنة بالقطاع الحكومي )77 %(. 	



  20  

3 – 2: القطاع الأكثر تعرضاً للفساد:

يــرى 53 % مــن المبحوثــن أن المؤسســات الحكوميــة هــي أكثــر الجهــات تعرضــاً للفســاد، يليهــا القطــاع الخــاص )الشــركات 
التــي تديــر مرفقــاً عامــاً( والهيئــات المحليــة )البلديــات والمجالــس المحليــة( بنســبة 16 % لــكل منهــا، ثــم المؤسســات الأهليــة 

والجمعيــات الخيريــة بنســبة 15 %. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )3-2(: القطاع الأكثر تعرضاً للفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

48.0%56.9%53.2%المؤسسات الحكومية

القطــاع الخــاص )الشــركات التــي تديــر مرفقاً 
16.1%15.9%16.0%عاماً(

14.3%16.3%15.5%الهيئات المحلية )البلديات والمجالس المحلية(

21.7%10.8%15.3%المؤسسات الأهلية والجمعيات الخيرية

%100%100%100

شكل 3- 2: الجهة الأكثر تعرضاً للفساد في فلسطين

ــة  ــة مجتمع ــات المحلي ــة والهيئ ــاف أمــان الســابقة، يتضــح أن المؤسســات الحكومي ــج اســتطلاعات ائت ــة مــع نتائ بالمقارن
ــة بالقطاعــات الأخــرى، حيــث بلغــت نســبة مــن يرونهــا  ــر تعرضــاً لانتشــار الفســاد مقارن مــازال المواطنــون يرونهــا الأكث

ــل، انظــر الجــدول: ــد مــن التفاصي ــة بالمتوســط للســنوات الســابقة )66 %(. لمزي ــك 69 % مقارن كذل
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جدول )3a-2(: القطاع الأكثر تعرضاً للفساد- جدول مقارنات مع نتائج استطلاعات ائتلاف أمان السابقة

20162017201820192020202120222023

69 %71 %68 %72 %74 %68 %59%52%المؤسسات الحكومية والهيئات المحلية

15 %15 %15 %14 %13 %20 %21%26%المؤسسات الأهلية والجمعيات الخيرية

16 %14 %16 %14 %13 %12 %20%22%مؤسسات القطاع الخاص

------1 %---------------لا رأي/لا أعرف

%100%100% 100% 100% 100% 100% 100% 100

من يرون أن الفساد منتشر بشكل أكثر في المؤسسات الحكومية حسب متغيرات مختارة

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع النســبة لــدى ســكان وســط الضفــة إلــى 63 % وشــمالها )60 %( مقارنــة بســكان جنــوب 	
الضفــة )42 %(. 

· الفئــة العمريــة: ترتفــع النســبة لــدى الفئــة العمريــة )أكبــر مــن 30 عامــاً( إلــى 54 % مقارنــة بالفئــة العمريــة )أقــل 	
مــن 30 عامــاً( 50 %.

·  مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى الذيــن يزيــد متوســط دخــل أســرهم الشــهري عــن 2500 شــيقل إلــى )57 %( 	
مقارنــة بالذيــن متوســط دخــل أســرهم الشــهري أقــل مــن 2500 شــيقل )50 %(.

4-2: المؤسسات أو الهيئات الرسمية الأكثر عرضة لانتشار الفساد:

خــال الاســتطلاع، تم طــرح ســؤال علــى المبحوثــن حــول المؤسســات أو الهيئــات الرســمية الأكثــر عرضــة لانتشــار الفســاد 
برأيهــم، وطلــب منهــم اختيــار أكثــر ثــاث جهــات تعرضــاً لانتشــار الفســاد مــن بــن قائمــة المؤسســات التــي طرحــت عليهــم.

يتضــح مــن نتائــج الاســتطلاع أن الســلطة التنفيذيــة )مجلــس الــوزراء، والــوزارات، والهيئــات العامــة( هــي الجهــة الأولــى 
الأكثــر تعرضــاً لانتشــار الفســاد بــرأي 27 % مــن المبحوثــن، يلــي ذلــك الأجهــزة الأمنيــة والســلطة القضائيــة )المحاكــم 
ــة(  ــة العامــة( بنســبة )19 % لــكل منهــا(، يليهــا مؤسســة الرئاســة والهيئــات المحليــة )البلديــات والمجالــس القروي والنياب
بنســبة )12 % لــكل منهــا(، ثــم المؤسســات الدينيــة )المحاكــم الشــرعية »الإســامية والمســيحية« والأوقــاف( بنســبة ) 5 %(. 

في قطــاع غــزة تم طــرح مؤسســة إضافيــة وهــي الســلطة التشــريعية )المجلــس التشــريعي(، حيــث أشــار 6 % مــن المبحوثــن 
هنــاك إلــى أنهــا المؤسســة الأكثــر عرضــة لانتشــار الفســاد. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي 

أدناه:
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جدول )4 - 2(: المؤسسات والهيئات الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد

الجهة الأولى الأكثر  
عرضة لانتشار الفساد

الجهة الثنية الأكثر 
عرضة لانتشار الفساد

الجهة الثالثة الأكثر 
المعدلعرضة لانتشار الفساد

الــوزراء  )مجلــس  التنفيذيــة  الســلطة 
العامــة( والهيئــات  26.9%27.0%31.3%22.6%والــوزارات 

18.5%16.6%19.0%20.0%الأجهزة الأمنية

والنيابــة  )المحاكــم  القضائيــة  الســلطة 
18.5%24.2%17.8%13.3%العامــة(

12.4%8.8%8.4%20.0%مؤسسة الرئاسة

والمجالــس  )البلديــات  المحليــة  الهيئــات 
11.9%12.3%10.7%12.7%القرويــة(

)في قطــاع غــزة فقــط( الســلطة التشــريعية 
6.2%5.4%7.9%5.5%“المجلس التشــريعي”

الشــرعية  )المحاكــم  الدينيــة  المؤسســات 
والأوقــاف والمســيحية”  5.4%5.6%4.9%5.8%“الإســامية 

%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل )4– 2(: المؤسسات والهيئات الرسمية الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد – )الجهة الأولى الأكثر انتشاراً(

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي بالاســتطلاع الســابق 2022، تظهــر النتائــج أن نســبة مــن يــرون أن الســلطة التنفيذيــة 
ــة بـــ 24 % في اســتطلاع  ــى 27 % مقارن ــت في هــذا الاســتطلاع إل ــر عرضــة لانتشــار الفســاد ارتفع ــة الأكث هــي الجه
2022، وكذلــك الحــال بخصــوص الأجهــزة الأمنيــة؛ فقــد ارتفعــت نســبة مــن يرونهــا عرضــة لانتشــار الفســاد إلــى 19 % 
في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بـــ 16 % في اســتطلاع 2022. والســلطة القضائيــة )المحاكــم والنيابــة العامــة( ارتفعــت نســبة 
مــن يــرون ذلــك إلــى 19 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بـــ 15 % في اســتطلاع 2022. أمــا الهيــات المحليــة )البلديــات 
والمجالــس القرويــة( فقــد انخفضــت النســبة إلــى 12 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بـ 17 % في اســتطلاع 2022. للمزيد، 

انظــر الجــدول أدنــاه:
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جدول )4a - 2(: المؤسسات والهيئات الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد )المعدل حسب السنوات 2022 – 2023(

20222023

26.9%24.1 %السلطة التنفيذية )مجلس الوزراء والوزارات والهيئات العامة( 

18.5%16.4 %الأجهزة الأمنية
11.9%16.9 %الهيات المحلية )البلديات والمجالس القروية(
18.5%14.6 %السلطة القضائية )المحاكم والنيابة العامة(

6.2%8.0 %)في قطاع غزة فقط( السلطة التشريعية “المجلس التشريعي”
12.4%10.8 %مؤسسة الرئاسة

5.4%6.7 %المؤسسات الدينية )المحاكم الشرعية “الإسلامية والمسيحية” والأوقاف( 

% 100.0% 100.0

5-2: الوزارات والهيئات الحكومية الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد:

خــال الاســتطلاع تم طــرح ســؤال حــول الــوزارات والهيئــات الحكوميــة الأكثــر تعرضــاً لانتشــار الفســاد، وطلــب مــن 
المبحوثــن اختيــار أكثــر ثــاث منهــا تعرضــاً لانتشــار الفســاد بعــد تزويــد المبحوثــن بقائمــة لهــذه المؤسســات، حيــث احتلــت 
وزارة التنميــة الاجتماعيــة المرتبــة الأولــى في هــذا الاســتطلاع بنســبة 21 % مــن المبحوثــن، تليهــا وزارة الصحــة بنســبة 
16 %، ثــم وزارة الماليــة بنســبة 15 %، والمؤسســات الأمنيــة بنســبة 10 %. أمــا الــوزارات والهيئــات الحكوميــة الأخــرى 
فــا تتعــدى نســبة مــن يراهــا مــن المواطنــن بأنهــا الأكثــر تعرضــاً لانتشــار الفســاد 6 % لــكل منهــا. لمزيــد مــن التفاصيــل، 

انظــر الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )5 – 2(: الوزارات/الهيئات الحكومية الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد

المؤسسة الأولى الأكثر  
عرضة لانتشار الفساد

المؤسسة الثانية الأكثر 
عرضة لانتشار الفساد

المؤسسة الثالثة الأكثر 
المعدلعرضة لانتشار الفساد

20.8%19.0%23.7%19.8%وزارة التنمية الاجتماعية

16.2%15.7%20.7%12.1%وزارة الصحة
15.1%9.7%12.9%22.7%وزارة المالية

9.8%9.3%8.1%11.9%المؤسسات الأمنية
6.4%11.7%4.7%2.8%وزارة النقل والمواصلات

5.5%4.9%5.2%6.5%وزارة التربية والتعليم
4.4%4.7%4.2%4.2%وزارة الاقتصاد الوطني

3.6%4.8%3.2%2.8%الهيئة العامة للشؤون المدنية
3.4%2.3%3.3%4.5%سلطة الطاقة
3.3%4.5%2.8%2.8%وزارة الأوقاف

2.4%2.2%2.6%2.4%سلطة المياه
2.3%3.2%2.0%1.6%هيئة المعابر والحدود

2.2%2.4%2.6%1.7%سلطة الأراضي
1.7%2.1%1.8%1.2%هيئة تسوية الأراضي والمياه

1.6%2.3%1.1%1.5%وزارة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات

1.3%1.2%1.1%1.5%وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
%100.0%100.0%100.0%100.0
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شكل )5–2(: الوزارات/الهيئات الحكومية الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد-المعدل

ــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 بالاســتطلاع الســابق 2022، تظهــر النتائــج عــدم وجــود تغيــر في نســبة مــن  بمقارن
يعتقــدون بــأن الــوزارات المذكــورة أكثــر تعرضــاً لانتشــار الفســاد ســوى وزارة التمنيــة الاجتماعيــة، حيــث ارتفعــت نســبة مــن 

يــرون ذلــك إلــى 21 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بـــ 14 % في اســتطلاع 2022. للمزيــدـ انظــر الجــدول أدنــاه:   

جدول )5a – 2(: الوزارات/الهيئات الحكومية الأكثر تعرضاً لانتشار الفساد )المعدل 2022- 2023(

20222023

16.2 %17.6 %وزارة الصحة
15.1 %16.5 %وزارة المالية

20.8 %13.8 %وزارة التنمية الاجتماعية
9.8 %8.8 %المؤسسات الأمنية

5.5 %6.8 %وزارة التربية والتعليم
6.4 %5.8 %وزارة النقل والمواصلات
4.4 %5.2 %وزارة الاقتصاد الوطني

3.3 %4.8 %وزارة الأوقاف
2.3 %3.9 %هيئة المعابر والحدود

3.6 %3.7 %الهيئة العامة للشؤون المدنية
1.7 %2.8 %هيئة تسوية الأراضي والمياه

1.6 %2.7 %وزارة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات    
2.4 %2.6 %سلطة المياه

2.2 %2.2 %سلطة الأراضي
3.4 % 1.6 %سلطة الطاقة

1.3 %1.3 %وزارة التعليم العالي والبحث العلمي  
% 100.0% 100.0
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3. جرائم الفساد في فلسطين

1-3: جرائم الفساد الأكثر انتشاراً

تطــرق الاســتطلاع إلــى جرائــم الفســاد الأكثــر انتشــاراً في فلســطين، وطلــب مــن المبحوثــن اختيــار أكثــر ثــاث جرائــم 
منتشــرة بعــد تزويدهــم بقائمــة لهــذه الجرائــم، حيــث أظهــرت النتائــج جريمــة الواســطة والمحســوبية هــي الجريمــة الأكثــر 
انتشــاراً وبنســبة 18 %، ثــم جريمــة اختــاس الأمــوال العامــة بنســبة 15 %، تليهــا جريمــة إســاءة الائتمــان وجريمــة إســاءة 
اســتعمال الســلطة )بنســبة 13 % لــكل منهــا(، وجريمــة الرشــوة مقابــل تقــديم خدمــة عامــة بنســبة 11 %، ثــم الجرائــم 

الأخــرى )بنســبة أقــل مــن 10 % لــكل منهــا(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول رقم )1-3(: جرائم الفساد الأكثر انتشاراً في فلسطين

 
الجريمة الأولى 

الأكثر انتشاراً
الجريمة الثانية 

الأكثر انتشاراً
الجريمة الثالثة 

الأكثر انتشاراً
المعدل

17.7%11.8%14.3%27.1%الواسطة والمحسوبية

15.4%16.8%19.0%10.3%اختلاس المال العام
13.4%15.9%11.5%12.9%إساءة الائتمان

13.2%16.4%13.4%9.8%إساءة استعمال السلطة
الرشوة مقابل تقديم الخدمة العامة أو 

11.2%9.2%11.6%12.6%الحصول على منفعة بدون وجه حق

8.0%9.1%8.8%6.0%غسل الأموال الناجم عن جرائم فساد
7.3%6.6%9.1%6.2%التهاون في أداء الوظيفة العامة

5.0%5.0%4.5%5.5%الكسب غير المشروع
4.7%4.8%4.4%4.9%المتاجرة بالنفوذ

4.2%4.4%3.5%4.7%عدم الإفصاح عن تضارب المصالح
%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل )1-3(: جرائم الفساد الأكثر انتشاراً في فلسطين-المعدل
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ــرون الواســطة والمحســوبية  ــي بالاســتطلاع الســابق 2022، انخفضــت نســبة مــن يعتب ــج الاســتطلاع الحال ــة نتائ بمقارن
الجريمــة الأكثــر انتشــاراً إلــى 18 % مقارنــة بـــ 21 % في اســتطلاع 2022، أمــا جريمــة إســاءة الائتمــان فقــد ارتفعــت 
النســبة إلــى 13 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بالاســتطلاع الســابق )9 %(. في حــن أن باقــي الجرائــم الأخــرى المذكــورة 
لا تغييــر يذكــر في نســب مــن يعتقــدون بأنهــا الأكثــر انتشــاراً مقارنــة بالاســتطلاع الســابق. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

 جدول رقم )1a-3(: جرائم الفساد الأكثر انتشاراً في فلسطين )المعدل وفق سنتَي 2022 – 2023(

20222023

17.7 %21.3 %الواسطة والمحسوبية

15.4 %15.4 %اختلاس المال العام

13.4 %9.4 %إساءة الائتمان

13.2 %11.6 %إساءة استعمال السلطة

11.2 %13.7 %الرشوة مقابل تقديم الخدمة العامة

8.0 %9.5 %غسل الأموال الناجم عن جرائم فساد

7.3 %6.6 %التهاون في أداء الوظيفة العامة

4.2 %4.1 %عدم الإفصاح عن تضارب المصالح

4.7 %4.2 %المتاجرة بالنفوذ

5.0 %3.8 %الكسب غير المشروع

% 100.0% 100.0

2- 3: انتشار الأغذية والأدوية الفاسدة في العام 2023:

ــد زادت  ــة ق ــة والأدوي ــم الخاصــة بفســاد الأغذي ــدون أن الجرائ ــن يعتق ــج الاســتطاع أن 80 % مــن المبحوث أشــارت نتائ
خــال عــام 2023 )82 % في الضفــة الغربيــة، 78 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 20 % يعتقــدون أنهــا قلــت )19 % في الضفــة 

الغربيــة، 20 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2-3(: ظاهرة انتشار الأغذية الفاسدة في العام 2023

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

77.8%81.5%80.0%زادت

22.2%18.5%20.0%قلتّ

% 100.0% 100.0% 100.0
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شكل )2-3(: ظاهرة انتشار الأغذية والأدوية الفاسدة في العام 2023

وبمقارنــة نتائــج اســتطلاع أمــان الحالــي بالاســتطلاعات الســابقة، تظهــر النتائــج ارتفاعــاً ملحوظــاً في نســبة مــن يعتقــدون 
بازديــاد ظاهــرة انتشــار الجرائــم الخاصــة بفســاد الأغذيــة والأدويــة خــال الاســتطلاع الحالــي مقارنــة بالاســتطلاعات 

الســابقة. للمزيــد، انظــر الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:   

جدول )2a-3(: ظاهرة انتشار الأغذية الفاسدة - مقارنة سنوات 2020 – 2023

 2020202120222023

80%74%70%59%زادت

20%26%30%41%قلت

 %100%100%100%100

شكل)2a-3(: ظاهرة انتشار الأغذية الفاسدة مقارنة سنوات 2020 – 2023
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3-3: الأسباب التي أدت إلى ازدياد ظاهرة الأدوية والأغذية الفاسدة خلال العام 2023:

حــول الأســباب التــي أدت إلــى ازديــاد ظاهــرة الأدويــة والأغذيــة الفاســدة، أظهــرت النتائــج أن 29 % مــن المبحوثــن يــرون 
أن أهــم ســبب يعــود إلــى عــدم وجــود محاســبة وملاحقــة لمرتكبــي جرائــم الفســاد، فيمــا أشــار 24 % إلــى أن أهــم ســبب 
يعــود إلــى اســتخدام الواســطة والمحســوبية والمحابــاة لغــض النظــر عــن الجرائــم، و22 % أشــاروا أن أهــم ســبب يعــود 
لكــون التشــريعات الســارية لا توفــر عقوبــة رادعــة، و12 % أشــاروا إلــى أن أهــم ســبب هــو ضعــف وعــي المواطنــن بهــذه 
الجرائــم، ونفــس النســبة )12 %( أشــاروا إلــى تعــدّد وتداخــل دور الأطــراف الرســمية المنــوط بهــا متابعــة قضايــا الغــذاء 

والــدواء. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

 

جدول )3-3(: أسباب أدت إلى ازدياد ظاهرة الأدوية والأغذية الفاسدة خلال عام 2023

المعدلثالث أهم سببثاني أهم سببأول أهم سبب 

29.4%33.0%31.5%23.7%لا توجد محاسبة وملاحقة لمرتكبي هذه الجرائم

استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغضّ النظر 
24.0%24.6%25.7%21.6%عن الجرائم

22.3%20.0%20.3%26.5%التشريعات السارية لا توفر عقوبة رادعة

12.2%11.0%12.2%13.4%ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم

تعدّد وتداخل دور الأطراف الرسمية المنوط بها 
12.1%11.3%10.3%14.7%متابعة قضايا الغذاء

%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل )3-3(: أسباب أدت إلى ازدياد ظاهرة الأدوية والأغذية الفاسدة خلال عام 2023- المعدل 

وبمقارنــة نتائــج اســتطلاع أمــان الحالــي 2023 باســتطلاع العــام الماضــي 2022، تظهــر النتائــج ارتفــاع نســبة مــن يــرون 
أن التشــريعات الســارية لا توفــر عقوبــة رادعــة مــن 18 % في اســتطلاع 2022 إلــى 22 % في الاســتطلاع الحالــي 2023، 
وانخفــاض نســبة مــن يــرون ضعــف وعــي المواطنــن بجرائــم الفســاد وتعــدد وتداخــل دور الأطــراف الرســمية المنــوط بهــا 
ــد،  ــا(. للمزي ــكل منه ــى 12 % في هــذا الاســتطلاع ل ــدواء مــن )15 % في اســتطلاع 2020 إل ــذاء وال ــا الغ ــة قضاي متابع

انظــر الجــدول أدنــاه:
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جدول )3a-3(: أسباب أدت إلى ازدياد ظاهرة الأدوية والأغذية الفاسدة )حسب سنتَي 2022 و2023(

20222023
29.4%27.9 %لا توجد محاسبة وملاحقة لمرتكبي هذه الجرائم

24.0%24.0 %استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغض النظر عن الجرائم

22.3%18.2 %التشريعات السارية لا توفر عقوبة رادعة

12.2%15.3 %ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم

12.1%14.6 %تعدد وتداخل دور الأطراف الرسمية المنوط بها متابعة قضايا الغذاء والدواء

% 100.0% 100.0

4-3: العقوبات الأكثر فاعلية لملاحقة مرتكبي جرائم فساد الغذاء والدواء:

أظهــرت نتائــج الاســتطلاع أن 28 % مــن المبحوثــن أيــدوا »ســحب رخــص التجــارة والصناعــة الممنوحــة لمرتكبــي جرائــم 
الغــذاء والــدواء« )25 % الضفــة الغربيــة، 32 % قطــاع غــزة(، فيمــا أيــد 18 % »ســجنهم وتغريمهــم« )17 % الضفــة 
الغربيــة، 20 % قطــاع غــزة(، ونســبة 13 % مــن المبحوثــن أيــدوا »إعــداد قائمــة ســوداء معلنــة للشــركات والجهــات المرتكبــة 
لهــذه الجرائــم« )7 % الضفــة الغربيــة، 20 % قطــاع غــزة(، فيمــا طالــب 42 % بتطبيــق »جميــع العقوبــات المذكــورة 
عليهــم )51 % الضفــة الغربيــة، 29 % قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )4-3(: العقوبات الأكثر فاعلية لملاحقة مرتكبي جرائم فساد الغذاء والدواء

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

28.5%51.1%41.9%جميع ما سبق

سحب رخص التجارة أو الصناعة الممنوحة 
31.7%25.0%27.7%لهم

19.6%16.7%17.9%سجنهم وتغريمهم

إعداد قائمة سوداء معلنة للشركات 
20.2%7.1%12.5%والجهات المرتكبة لهذه الجرائم

%100.0%100.0%100.0

شكل )4-3(: العقوبات الأكثر فاعلية لملاحقة مرتكبي جرائم فساد الغذاء والدواء
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4. الأسباب التي ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين

بخصــوص الأســباب التــي ســاهمت في انتشــار الفســاد في فلســطين، رأى 21 % مــن المبحوثــن أن أهــم ســبب يعــود 
ــار الفاســدين بنســبة 17 %،  ــة في محاســبة كب ــي ذلــك ســبب عــدم الجدي ــون، يل ــزام بمبــدأ ســيادة القان إلــى عــدم الالت
ثــم أســباب الحصانــة التــي يتمتــع بهــا الأشــخاص، وممارســات الاحتــال الإســرائيلي ودوره في خلــق بيئــة مشــجعة علــى 
الفســاد )12 % لــكل منهمــا(، وأســباب عــدم تفعيــل دور المجلــس التشــريعي والمؤسســات الرقابيــة، وضعــف دور المجتمــع 
المدنــي في مكافحــة الفســاد )11 % لــكل منهمــا(، وســبب قلــة وعــي المواطنين بأشــكال الفســاد )9 %(، والانقســام السياســي 

بــن الضفــة وغــزة )8 %(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه: 

جدول )4(: الأسباب التي ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين

السبب الأول  
الأكثر تأثيراً

السبب الثاني 
الأكثر تأثيراً

السبب الثلث 
المعدلالأكثر تأثيراً

20.7%23.0%22.1%16.9%عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون

16.6%10.8%14.6%24.3%عدم الجدّية في محاسبة كبار الفاسدين

12.1%10.4%12.5%13.4%الحصانة التي يتمتّع بها بعض الأشخاص

ممارسات الاحتلال الإسرائيلي ودوره في خلق 
11.8%9.6%10.3%15.5%بيئة مشجّعة على الفساد

عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات 
11.3%15.6%12.0%6.2%الرقابية

11.0%16.6%11.0%5.3%ضعف دور المجتمع المدني في مكافحة الفساد

8.9%8.5%8.0%10.3%قلةّ وعي المواطنين بأشكال الفساد

7.7%5.5%9.6%8.1%الانقسام السياسي بين الضفة وغزة

%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل )4(: الأسباب التي ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين
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ــرون أن  ــج ارتفاعــاً واضحــاً في نســبة مــن ي ــي 2023 باســتطلاع 2022، تظهــر النتائ ــج الاســتطلاع الحال ــة نتائ وبمقارن
أهــم ســبب يعــود إلــى عــدم الالتــزام بمبــدأ ســيادة القانــون إلــى 21 % مقارنــة باســتطلاع 2022 )16 %(، أمــا الأســباب 
الأخــرى فــا يوجــد تغييــر في نســب مــن يــرون أنهــا أســباب ســاهمت في انتشــار الفســاد. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

جدول )4a(: الأسباب التي ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين حسب سنتَي 2022 و2023

 20222023

20.7%15.7 %عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون

16.6%17.0 %عدم الجدّية في محاسبة كبار الفاسدين

12.1%12.7 %الحصانة التي يتمتّع بها بعض الأشخاص

ممارسات الاحتلال الإسرائيلي ودوره في خلق بيئة مشجّعة على 
11.8%11.6 %الفساد

11.3%12.2 %عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات الرقابية

11.0%9.6 %ضعف دور المجتمع المدني في مكافحة الفساد

8.9%9.8 %قلةّ وعي المواطنين بأشكال الفساد

7.7%10.7 %الانقسام السياسي بين الضفة وغزة

%100.0%100.0
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5. الفساد في تقديم الخدمات العامة

1-5: المجالات والخدمات الأكثر مجالًا عرضة لانتشار الفساد خلال العام 2023

وفيمــا يتعلــق بالخدمــات العامــة التــي كانــت أكثــر عرضــة لانتشــار الفســاد خــال العــام 2023، أظهــرت نتائــج الاســتطلاع 
أن الترقيــات والتعيينــات والخدمــات الصحيــة كانــت المجــال لأول الأكثــر انتشــاراً للفســاد بــرأي )20 % لــكل منهــا(، 
يليهــا المســاعدات الإنســانية والإجتماعيــة العينيــة والنقديــة بنســبة 17 %، ثــم خدمــات التصاريــح والتراخيــص والأذونــات 
الرســمية بنســبة 12، فيمــا الخدمــات الأخــرى لــم تتجــاوز 10 % لــكل منهــا. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي 

والشــكل البيانــي أدنــاه: 

جدول رقم )1-5(: الخدمات العامة التي كانت أكثر مجالًا لانتشار الفساد خلال العام 2023

المجال الأول  
الأكثر انتشاراً

المجال 
الثاني الأكثر 

انتشاراً

المجال الثالث 
المعدلالأكثر انتشاراً

20.4%18.5%21.9%20.7%التعيينات والترقيات

20.0%20.8%18.1%21.2%الخدمات الصحية

16.5%14.9%18.1%16.5%المساعدات الإنسانية والاجتماعية العينية والنقدية

11.7%11.4%10.0%13.6%التصاريح والتراخيص والأذونات الرسمية

9.5%8.6%9.7%10.2%الجمارك والضريبة

7.0%6.3%8.4%6.3%خدمات الكهرباء

6.9%10.4%6.4%3.9%التعليم في الجامعات

4.4%5.1%3.9%4.1%خدمات الاتصالات

3.7%3.9%3.5%3.5%خدمات المياه

%100.0%100.0%100.0%100.0
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شكل رقم )1-5(: الخدمات العامة التي كانت أكثر مجالًا لانتشار الفساد خلال العام 2023

ــرون أن  ــج ارتفاعــاً في نســبة مــن ي ــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 بالاســتطلاع 2022 الســابق، تظهــر النتائ بمقارن
الخدمــات الصحيــة هــي الأكثــر مجــالاً لانتشــار الفســاد إلــى 20 % مقارنــة باســتطلاع 2022 )15 %(، وتظهــر انخفاضــاً 
ــة باســتطلاع 2022  ــى 12 % مقارن ــات الرســمية إل ــح والتراخيــص والأذون ــرون أن خدمــات التصاري في نســبة مــن ي

)16 %(، ولــم تتغيــر هــذه النســب في المجــالات الأخــرى. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه: 

جدول )1a-5(: الخدمات العامة التي كانت مجالًا لانتشار الفساد حسب سنتَي 2022 و2023

 20222023

20.4%21.2 %التعيينات والترقيات

20.0%15.1 %الخدمات الصحية

16.5%18.4 %المساعدات الإنسانية والاجتماعية العينية والنقدية

11.7%15.9 %التصاريح والتراخيص والأذونات الرسمية

9.5%7.8 %الجمارك والضريبة

7.0%4.4 %خدمات الكهرباء

6.9%4.4 %التعليم في الجامعات

4.4%2.6 %خدمات الاتصالات

3.7%4.4 %خدمات المياه

%100.0%100.0
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2-5: سهولة الحصول على المعلومات من السجلات العامة

تطــرق الاســتطلاع إلــى التعــرف علــى رأي المواطنــن فيمــا يتعلــق بســهولة وصولهــم إلــى الســجلات العامــة للحصــول علــى 
معلومــات، حيــث أظهــرت النتائــج أن 61 % أشــاروا إلــى أن ذلــك لا يتــم بســهولة )نفــس النســبة في الضفــة الغربيــة وقطــاع 
غــزة(، 29 % أشــاروا إلــى أن ذلــك يتــم بســهولة )25 % في الضفــة الغربيــة، 34 % في قطــاع غــزة(، لمزيــد مــن التفاصيــل، 

انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول رقم )2-5(: سهولة الحصول على المعلومات من السجلات العامة

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

33.9%24.7%28.5%نعم

60.9%60.5%60.6%لا

5.2%14.8%10.9%لا رأي/ لا أعرف

%100.0%100.0%100.0

شكل )2-5(: سهولة الحصول على المعلومات من السجلات العامة
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6. الواسطة في الحصول على الخدمات

يتنــاول هــذا الجــزء مــن الدراســة اســتخدام الواســطة للحصــول علــى الخدمــات ومســاعدة المواطنــن في الحصــول علــى 
الخدمــات وأســباب اســتخدامها.

1-6: التوجه للمؤسسات العامة للحصول على خدمة عامة

أظهــرت نتائــج الاســتطلاع أن 44 % مــن المبحوثــن توجهــوا خــال العــام 2023 إلــى مؤسســة/ات عامــة للحصــول علــى 
خدمــات )36 % في الضفــة الغربيــة، 56 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي 

أدناه:

جدول )1-6(: التوجه للمؤسسات العامة للحصول على خدمة عامة

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

55.7%35.5%43.7%نعم

44.3%64.5%56.3%لا

% 100% 100% 100

شكل )1-6(: التوجه للمؤسسات العامة للحصول على خدمة عامة

2-6: الاضطرار إلى الاستعانة بالواسطة للحصول على خدمة عامة

تظهــر النتائــج أن 43 % مــن المبحوثــن الذيــن توجهــوا إلــى مؤسســات عامــة لطلــب خدمــة خــال العــام 2023 اضطــروا 
للاســتعانة بالواســطة للحصــول علــى هــذه الخدمــة )44 % في الضفــة، 41 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر 

الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:
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جدول )2 – 6(: الاضطرار إلى الاستعانة بالواسطة للحصول على خدمة عامة

فلسطينقطاع غزةالضفة الغربية 

42.5%40.9%44.2%نعم

57.5%59.1%55.8%لا

% 100% 100% 100

شكل )2-6(: الاضطرار إلى الاستعانة بالواسطة للحصول على خدمة عامة

ــى  ــب الواســطة للحصــول عل ــن طل ــن الذي ــان الســابقة، حافظــت نســبة المبحوث ــاف أم ــة مــع اســتطلاعات ائت وبالمقارن
خدمــات علــى مــا كانــت عليــه خــال العامــن الماضيــن )43 % – 45 %(، وبارتفــاع واضــح مقارنــة بســنوات مــا قبــل ذلــك. 

لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2a-6(: طلب الواسطة للحصول على الخدمة حسب السنوات 2023-2014

 2014201520162017201820192020202120222023

43%44%45%35%37%39%34%39%26%35%نعم

58%56%55%65%63%61%66%61%74%66%لا

 %100%100%100%100%100%100%100%100%100100%
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شكل )2a-6(: طلب الواسطة للحصول على الخدمة حسب السنوات 2023-2014

3 – 6: أسباب اللجوء إلى الواسطة:

وحــول أســباب اللجــوء إلــى الواســطة لمــن اضطــروا للجــوء لهــا، أشــار 22 % مــن المبحوثــن أن الســبب الأهــم في ذلــك يعــود 
إلــى تقصيــر الوقــت بعــدم اتبــاع الإجــراءات البيروقراطيــة، ثــم أســباب الخــوف مــن عــدم إمكانيــة الحصــول علــى الخدمــة 
بســبب محدوديــة الفــرص والخــوف مــن أن يأخذهــا شــخص آخــر غيــر مســتحق بســبب الفســاد )بنســبة 18 % لــكل منهــا(، 
يلــي ذلــك عــدم الثقــة بنزاهــة مقدّمــي الخدمــات بنســبة 15 %، وأســباب ثقافــة المواطــن الفلســطيني الــذي لا يــرى خطــأً 
باللجــوء للواســطة واعتبارهــا شــكلًا مــن أشــكال المســاعدة الواجــب أن يقدمهــا لــك المعــارف )14 % لــكل منهــا(. لمزيــد 

مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )3-6(: أسباب اللجوء إلى الواسطة

أول أهم  
المعدلثالث أهم سببثاني أهم سببسبب

21.9%27.3%21.1%17.4%تقصير الوقت بعدم اتّباع الإجراءات البيروقراطية

الخــوف مــن عــدم إمكانيــة الحصــول علــى الخدمــة بســبب 
18.2%14.6%16.8%23.3%محدوديــة الفــرص

ــا  ــر مســتحق له ــن أن يأخذهــا شــخص آخــر غي الخــوف م
18.0%21.1%22.3%10.5%بســبب الفســاد

14.6%11.3%13.1%19.5%عدم الثقة بنزاهة مقدّمي الخدمات

ثقافــة المواطــن الفلســطيني الــذي لا يــرى خطــأً باللجــوء 
13.8%11.3%14.5%15.6%للواســطة

13.5%14.4%12.2%13.7%شكل من أشكال المساعدة الواجب أن يقدّمها لك المعارف

%100.0%100.0%100.0%100.0
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شكل )3-6(: أسباب اللجوء إلى الواسطة

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 باســتطلاع أمــان الســابق 2022، تظهــر النتائــج ارتفاعــاً في نســب مــن يــرون أن 
أهــم الأســباب للجــوء للواســطة هــو تقصيــر الوقــت بعــدم اتبــاع الإجــراءات البيروقراطيــة، وانخفاضــاً في نســبة مــن يــرون 
أن الســبب يرجــع إلــى عــدم الثقــة بنزاهــة مقدمــي الخدمــات والخــوف مــن عــدم إمكانيــة الحصــول علــى الخدمــة بســبب 

محدوديــة الفــرص. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

جدول ) 3a – 6(: أسباب اللجوء إلى الواسطة وفقاً لسنتي 2022 و2023

 20222023

21.9%15.6 %تقصير الوقت بعدم اتّباع الإجراءات البيروقراطية

الخــوف مــن عــدم إمكانيــة الحصــول علــى الخدمــة بســبب محدوديــة 
18.2%21.0 %الفــرص

18.0%17.2 %الخوف من أن يأخذها شخص آخر غير مستحق لها بسبب الفساد

14.6%18.0 %عدم الثقة بنزاهة مقدّمي الخدمات

13.8%14.4 %ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا يرى خطأً باللجوء للواسطة

13.5%11.2 %شكل من أشكال المساعدة الواجب أن يقدّمها لك المعارف

%100.0%100.0
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4a-6: الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في عملية التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العادية

وحــول الواســطة في عمليــة التعيينــات والترقيــات بالوظائــف الحكوميــة العاديــة، يعتقــد 83 % مــن المبحوثــن أنهــا موجــودة 
)88 % في الضفــة الغربيــة، 76 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )a 4-6(: الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في عملية التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العادية

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

76.3%88.3%83.4%نعم

23.3%7.3%13.8%لا

0.4%4.5%2.8%لا رأي/ لا أعرف

شكل )4a-6( : الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في عملية التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العادية

الاعتقــاد بوجــود واســطة أو محســوبية في عمليــة التعيينــات والترقيــات بالوظائــف الحكوميــة العاديــة وفــق متغيــرات 
مختــارة

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يعتقــدون بوجــود واســطة أو محســوبية في عمليــة التعيينــات والترقيــات 	
في الوظيفــة الحكوميــة العاديــة لــدى ســكان شــمال الضفــة إلــى 92 % مقارنــة بســكان وســط الضفــة )84 %( 

وجنوبهــا )82 %(.

· قطــاع العمــل: ترتفــع نســبة مــن يعتقــدون بوجــود واســطة أو محســوبية في عمليــة التعيينــات والترقيــات في 	
الوظيفــة الحكوميــة العاديــة لــدى العاملــن بالقطــاع الخــاص إلــى 87 % مقارنــة بالعاملــن بالقطــاع الحكومــي 

.)%  79(

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل )أكثــر مــن 3500 شــيقل( إلــى 91 % مقارنــة بأصحــاب 	
ــل مــن 2500 شــيقل( )79 %(، وأصحــاب الدخــل )2501- 3500( )84 %(. الدخــل )أق
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4b-6: الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العليا

يعتقــد 86 % مــن المبحوثــن أن الواســطة والمحســوبية موجــودة في التعيينــات والترقيــات بالوظائــف الحكوميــة العليــا مــع 
ملاحظــة الارتفــاع في النســبة في الضفــة الغربيــة مقارنــة بقطــاع غــزة )90 % في الضفــة الغربيــة، 80 % في قطــاع غــزة(. 

لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )b 4 – 6(: الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العليا

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

79.8%90.4%86.1%نعم

20.0%5.1%11.2%لا

0.2%4.5%2.7%لا رأي/ لا أعرف

%100.0%100.0%100.0

شكل )b 4-6(: الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العليا

 

الاعتقاد بوجود واسطة أو محسوبية في التعيينات والترقيات بالوظائف الحكومية العليا وفق متغيرات مختارة

· التعيينــات 	 الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يعتقــدون بوجــود واســطة أو محســوبية في عمليــة 
والترقيــات في الوظائــف العليــا لــدى ســكان وســط الضفــة )93 %( وشــمالها )90 %( مقارنــة بســكان 

جنــوب الضفــة )85 %(.

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل )فــوق 3500 شــيقل( إلــى 93 %، وأصحــاب 	
الدخــل )3500-2501 شــيقل( إلــى 90 % مقارنــة بـــأصحاب الدخــل )أقــل مــن 2500 شــيقل( 80 %.
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7. الرشوة وتقديم الهدايا

1 – 7: توجه المواطنين أو أقاربهم لدفع رشوه للحصول على خدمة عامة

ــا هــم أو أحــد أقاربهــم لموظــف عــام  تشــير النتائــج إلــى أن 29 % مــن المواطنــن ســبق أن دفعــوا رشــوة أو أعطــوا هداي
مقابــل الحصــول علــى خدمــة عامــة، ومــن الملاحــظ هنــا الارتفــاع الواضــح في النســبة في قطــاع غــزة مقارنــة مــع الضفــة 

)21 % في الضفــة الغربيــة، 40 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول أدنــاه:

جدول )1-7(: توجه المواطنين أو أقاربهم لدفع رشوه للحصول على خدمة عامة

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

39.8%20.7%28.5%نعم

60.2%79.3%71.5%لا

% 100.0% 100.0% 100.0

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي باســتطلاعات أمــان الســابقة، يتضــح أن هنــاك ارتفاعــاً في نســبة مــن صرحــوا بأنهــم 
ــة عامــة في الاســتطلاع  ــى خدم ــل الحصــول عل ــم لموظــف عــام مقاب ــا هــم أو أحــد أقاربه ــوا رشــوة أو أعطــوا هداي دفع
الحالــي مقارنــة باســتطلاع 2022، وأن هنــاك ارتفاعــاً واضحــاً مقارنــة باســتطلاعات 2020 و2021. للمزيــد، انظــر 

الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1a-7(: توجه المواطنين أو أقاربهم لدفع رشوه للحصول على خدمة عامة وفق السنوات 2020 - 2023

 2020202120222023

28.5%23.6 %16.5 %17.3 %نعم

71.5%76.4 %83.5 %82.7 %لا

 % 100.0% 100.0% 100.0% 100.0

شكل )1a-7(: توجه المواطنين أو أقاربهم لدفع رشوه للحصول على خدمة عامة حسب السنوات 2020 - 2023
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2 – 7. المجالات والخدمات الأكثر تعرضاً لانتشار الرشوة

وفيمــا يتعلــق بالمجــالات والخدمــات الأكثــر تعرضــاً لانتشــار الرشــوة، يــرى 27 % مــن المبحوثــن أن خدمــات الصحــة هــي 
الأكثــر تعرضــاً للرشــوة، ثــم خدمــات منــح التصاريــح والأذونــات الرســمية بنســبة 23 %، وخدمــات التعليــم بنســبة 18 %. 
وخدمــات الكهربــاء بنســبة 15 %، والاتصــالات بنســبة 10 %، والميــاه بنســبة 8 %. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول 

التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2-7(: المجالات والخدمات الأكثر تعرضاً لانتشار الرشوة

المجال الأول الأكثر  
انتشارا للرشوة

المجال الثاني الأكثر 
انتشارا للرشوة

المجال الثالث الأكثر 
المعدلانتشارا للرشوة

26.5%27.4%26.4%25.8%خدمات الصحة

خدمات منح التصاريح والأذونات 
22.8%17.7%14.7%36.2%الرسمية

18.0%22.8%20.8%10.4%خدمات التعليم

14.6%11.6%18.6%13.4%خدمات الكهرباء

10.0%10.4%11.3%8.4%خدمات الاتصالات

8.0%10.0%8.3%5.7%خدمات المياه

%100.0%100.0%100.0%100.0

شكل )2-7(: المجالات والخدمات الأكثر تعرضاً لانتشار الرشوة

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 باســتطلاع أمــان الســابق 2022، يلاحــظ ارتفــاع نســبة مــن يــرون أن خدمــات 
الصحــة وخدمــات الكهربــاء بـــ 5 درجــات مقارنــة باســتطلاع 2022، وانخفــاض بـــ 3 درجــات لخدمــات منــح التصاريــح 

والأذونــات الرســمية. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه: 
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جدول )2a-7(: المجالات والخدمات الأكثر تعرضاً لانتشار الرشوة وفقاً لسنتَي 2023-2022

 20222023

26.5%22.3 %خدمات الصحة

22.8%25.6 %خدمات منح التصاريح والأذونات الرسمية

18.0%19.4 %خدمات التعليم

14.6%10.5 %خدمات الكهرباء

10.0%9.9 %خدمات الاتصالات

8.0%7.3 %خدمات المياه

%100.0%100.0

8. دور الإعلام في مكافحة الفساد

يتنــاول هــذا القســم مــن الاســتطلاع قيــاس رأي المواطنــن حــول دور الإعــام في مكافحــة انتشــار الفســاد وأي الوســائل 
أكثــر فعاليــة. 

1-8: تقييم دور الإعلام الفلسطيني في الكشف عن قضايا الفساد عام 2023:

يــرى 52 % مــن المبحوثــن أن دور وســائل الإعــام كان فعــالاً أو متوســط الفعاليــة في الكشــف وتســليط الضــوء علــى 
قضايــا فســاد حدثــت في العــام 2023 )44 % في الضفــة الغربيــة، 64 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 46 % يــرون أنــه كان 
ضعيــف الفعاليــة )53 % في الضفــة الغربيــة، 36 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل 

البيانــي أدنــاه:

جدول )1-8(: تقييم دور الإعلام الفلسطيني في الكشف عن قضايا الفساد عام 2320

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

17.4%10.1%13.1%فعّال

46.3%34.1%39.0%متوسط الفعالية

36.3%52.7%46.0%ضعيف الفعالية

0.0%3.2%1.9%لا رأي/ لا أعرف

% 100.0% 100.0% 100.0
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شكل )1 – 8(: تقييم دور الإعلام الفلسطيني في الكشف عن قضايا الفساد عام 2023

بمقارنــة نتائــج هــذا الاســتطلاع مــع نتائــج الاســتطلاعات الســابقة، يتضــح أن تقييــم المواطنــن لفعاليــة دور الإعــام في 
الكشــف وتســليط الضــوء علــى قضايــا فســاد حدثــت خــال العــام 2023 لــم يتغيــر في هــذا الاســتطلاع عمــا كان عليــه 
الحــال في اســتطلاعات الســنوات الســابقة وبالمعــدل العــام )53 %(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول والشــكل البيانــي 

أدنــاه:

جدول )a 1-8(: تقييم دور الإعلام الفلسطيني في الكشف عن قضايا الفساد وفق السنوات 2016-2023

 20162017201820192020202120222023

13%13%12%14%11%16%19%15%فعّال

39%40%39%40%38%40%42%37%متوسط الفعالية

46%45%48%45%48%42%36%46%ضعيف الفعالية

2%2%1%2%3%2%3%3%لا أعرف

 %100%100%100%100%100%100%100%100

شكل )a 1-8(: تقييم دور الإعلام الفلسطيني في الكشف عن قضايا الفساد وفق السنوات 2023-2016
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2 – 8: أكثر الوسائل الإعلامية فعالية في الكشف وتسليط الضوء على قضايا فساد حدثت في العام 2023:

تشــير نتائــج الاســتطلاع أن 71 % مــن المبحوثــن يعتبــرون أن الإعــام الرقمــي )وكالات الإعــام الإلكترونيــة والإذاعــات 
ــة في الكشــف وتســليط  ــر وســائل الإعــام فعالي ــت أكث ــت ووســائل التواصــل الاجتماعــي( كان ــر الإنترن ــات عب والفضائي
الضــوء علــى قضايــا فســاد حدثــت خــال العــام 2023 )نفــس النســبة بالضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة(، يليهــا الإعــام المرئــي 
بنســبة 17 % مــن المبحوثــن )15 % في الضفــة الغربيــة، 10 % في قطــاع غــزة(، بينمــا نســبة 10 % يــرون أن الإعــام 
المســموع كان أكثــر فعاليــة في ذلــك )7 % في الضفــة الغربيــة، 15 % في قطــاع غــزة(. أمــا الإعــام المقــروء فبــرأي 4 % 

فقــط كان أكثــر فعاليــة. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2-8(: أكثر وسائل الإعلام فعالية في الكشف وتسليط الضوء على قضايا فساد حدثت خلال عام 2023

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

9.8%15.2%13.0%الإعلام المرئي

15.2%6.6%10.1%الإعلام المسموع

3.3%4.1%3.8%الإعلام المقروء

71.7%70.9%71.2%الإعلام الرقمي

0.0%3.2%1.9%لا رأي/ لا أعرف

%100.0%100.0%100.0

شكل )2-8(: أكثر وسائل الإعلام فعالية في الكشف وتسليط الضوء على قضايا فساد حدثت خلال عام 2023
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9. الاعتقاد بوجود فساد بالقضاء ودور الجهات المكلفة بمكافحة الفساد

1- 9: الاعتقاد بوجود فساد في السلطة القضائية )المحاكم والنيابة العامة »القضاة وأعضاء النيابة والعاملين فيها(

تظهــر نتائــج الاســتطلاع إلــى أن 66 % مــن المبحوثــن يعتقــدون بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة وبارتفــاع واضــح في 
ــل، انظــر  ــن التفاصي ــد م ــة، 55 % في قطــاع غــزة(. لمزي ــة الغربي ــة بقطــاع غــزة )73 % في الضف ــة مقارن ــة الغربي الضف

الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1- 9(: الاعتقاد بوجود فساد في القضاء

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

55.4%73.2%65.9%نعم

43.7%13.8%26.0%لا

0.9%13.0%8.1%لا رأي/ لا أعرف

% 100.0% 100.0% 100.0

شكل )1- 9(: الاعتقاد بوجود فساد في السلطة القضائية

بالمقارنــة مــع اســتطلاعات ائتــاف أمــان الســابقة، تظهــر النتائــج عــدم وجــود تغيــر ملحــوظ في نســبة اعتقــاد المواطنــن 
بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة مقارنــة باســتطلاعات أمــان 2022 و2020، وانخفاضــاً واضحــاً في النســبة مقارنــة 

باســتطلاع 2021. للمزيــد، انظــر الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1a- 9(: الاعتقاد بوجود فساد في القضاء وفق السنوات 2023-2020

 2020202120222023

66%68%76%69%نعم

26%27%19%24%لا

8%6%6%7%لا رأي/لا أعرف

 %100%100%100%100
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شكل )1a- 9(: الاعتقاد بوجود فساد في القضاء وفق السنوات 2023-2020

الاعتقاد بوجود فساد في السلطة القضائية وفق متغيرات مختارة

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يعتقــدون بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة لــدى ســكان وســط الضفــة إلــى 	
82 %، وشــمالها )77 %(، مقارنــة بجنــوب الضفــة )61 %(.

· نــوع التجمــع الســكني: ترتفــع النســبة لــدى ســكان المخيمــات إلــى 70 % والقــرى )69 %( مقارنــة بســكان المــدن 	
.)% 63(

· الفئــات العمريــة: ترتفــع النســبة لــدى الفئــة العمريــة )فــوق 40 عامــاً( إلــى 70 % مقارنــة بالفئــات العمريــة )أقــل 	
مــن 30 عامــاً( و )40-30( عامــاً )64 %(.

· مســتوى الدخــل: ترتفــع النســبة لــدى أصحــاب الدخــل )أكثــر مــن 3500 شــيقل( إلــى 80 %، وأصحــاب الدخــل 	
)3500-2501 شــيقل( إلــى 68 % مقارنــة بأصحــاب الدخــل )أقــل مــن 2500 شــيقل( 56 %.  

1a- 9: اســتقلالية الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة )مثــل هيئــة مكافحــة الفســاد، ديــوان الرقابــة 
الماليــة والإداريــة... إلــخ(: 

تم طــرح ســؤال علــى المبحوثــن في الضفــة الغربيــة حــول اســتقلالية الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة 
)مثــل هيئــة مكافحــة الفســاد، ديــوان الرقابــة الماليــة والإداريــة... إلــخ(، حيــث أظهــرت النتائــج أن 55 % مــن المبحوثــن 
يعتقــدون بــأن هــذه الجهــات لا تمــارس دورهــا باســتقلالية، و33 % يعتقــدون أنهــا تمــارس عملهــا باســتقلالية. لمزيــد مــن 

التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1a- 9(: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة الغربية

الضفة الغربية 

33.0%نعم

55.2%لا

11.7%لا رأي/ لا أعرف

% 100.0
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شكل )1a- 9(: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة الغربية

وبمقارنــة نتائــج هــذا الاســتطلاع مــع نتائــج اســتطلاعات أمــان الســابقة، لا يوجــد اختــاف في نســبة مــن يــرون أن الجهــات 
المكلفــة بمكافحــة الفســاد لا تعمــل باســتقلالية في هــذا الاســتطلاع 2023 والاســتطلاع الســابق 2022، وانخفــاض واضــح 

مقارنــة باســتطلاعات 2020 فمــا قبــل. للمزيــد، أنظــر الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1a– 9(: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة وفق السنوات 2017-2023

 2017201820192020202120222023

33%33%15%19%23%16%18%نعم

55%57%78%77%70%80%75%لا

12%11%7%4%7%5%7%لا أعرف

 %100%100%100%100%100%100%100

شكل )1a-9(: الاعتقاد بعدم استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة وفق السنوات 2023-2017

12

55

33
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2a- 9: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد حسب رأي المبحوثين في الضفة:

طلــب مــن المبحوثــن اختيــار أكثــر جهتــن تدخــاً بالجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة بعــد تزويدهــم 
بأســماء عــدد مــن الجهــات الرســمية والسياســية، حيــث أظهــرت نتائــج الاســتطلاع أن 25 % مــن المبحوثــن مــن الذيــن 
يعتقــدون بعــدم اســتقلالية الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد أن الأجهــزة الأمنيــة هــي الجهــة الأكثــر تدخــاً، وتــرى نســبة 
مــن 24 % أن مكتــب الرئيــس هــو الأكثــر تدخــاً، في حــن أشــار 23 % إلــى أن رئاســة الــوزراء والــوزراء الأكثــر تدخــاً، 
والمحافظــون ورؤســاء البلديــات بنســبة 16 %، وقــادة الأحــزاب بنســبة 12 %. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي 

والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2a-9(: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة الغربية

المعدلالجهة الثانية الأكثر تدخلًاالجهة الأولى الأكثر تدخلًا 

25.2%23.6%26.8%الأجهزة الأمنية

24.4%20.3%28.4%مكتب الرئيس

22.5%26.1%18.9%رئاسة الوزراء والوزراء

16.4%17.1%15.7%المحافظون ورؤساء البلديات

11.5%12.9%10.2%قادة الأحزاب

%100.0%100.0%100.0

شكل )2a-9(: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد حسب رأي المبحوثين في الضفة

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 بالاســتطلاع الســابق 2022، تظهــر النتائــج ارتفاعــاً واضحاً في هذا الاســتطلاع 
بنســبة مــن يعتقــدون بتدخــل مكتــب الرئيــس في عمــل الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد إلــى 24 % مقارنــة باســتطلاع 
2022 )17 %(، وانخفاضــاً بنســبة مــن يعتقــدون بذلــك لرئاســة الــوزراء والــوزراء إلــى 23 % مقارنــة باســتطلاع 2022 

)27 %(. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:
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 20222023

25.2%25.8 %الأجهزة الأمنية

24.4%17.4 %مكتب الرئيس
22.5%27.1 %رئاسة الوزراء والوزراء

16.4%14.9 %المحافظون ورؤساء البلديات
11.5%10.3 %قادة الأحزاب

%100.0%100.0

3a-9: تقييم جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة في أداء دورها ومهامها:

يــرى 47 % مــن المبحوثــن في الضفــة الغربيــة أن جهــود الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد فعالــة أو متوســطة الفعاليــة، 
فيمــا يــرى 46 % مــن المبحوثــن أن الجهــود غيــر فعالــة. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي 

أدنــاه:

جدول )3a-9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة

الضفة الغربية

12.5%فعّالة

34.2%متوسطة الفعالية

46.3%غير فعّالة

7.0%لا رأي/ لا أعرف

%100.0

شكل )3a-9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي باســتطلاع 2021 في الضفــة الغربيــة، يلاحــظ الارتفــاع الواضــح في نســبة مــن صرحــوا 
بــأن جهــود الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في الضفــة الغربيــة فعالــة أو متوســطة الفعاليــة في اســتطلاعات العامــن 

الأخيريــن مقارنــة باســتطلاع 2021. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

34

147

46
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جدول )2c-9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في الضفة الغربية حسب السنوات 2023-2021 

 202120222023

13 %6 %3%فعّالة

34 %41 %32%متوسطة الفعالية

46 %%6249%غير فعّالة

7 %4 %3 %لا رأي / لا أعرف

 %100%100100%

1b-9: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة:

في هــذا الاســتطلاع تم طــرح ســؤال علــى المبحوثــن في قطــاع غــزة حــول اســتقلالية الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد )نيابــة 
ــة والماليــة( في قطــاع غــزة، حيــث أظهــرت النتائــج أن 40 %  ــة الإداري ــوان الرقاب مكافحــة الفســاد وجرائــم الأمــوال، دي
مــن المبحوثــن في القطــاع يعتقــدون بــأن هــذه الجهــات تمــارس عملهــا باســتقلالية، مقابــل 56 % منهــم يعتقــدون أن هــذه 

الجهــات لا تمــارس عملهــا باســتقلالية. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1b-9(: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة

قطاع غزة 

39.8%نعم 

56.1%لا

4.0%لا رأي/ لا أعرف

 % 100.0

شكل )1b-9(: استقلالية الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة
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2b-9: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة:

طلــب مــن المبحوثــن في قطــاع غــزة اختيــار أكثــر جهتــن تدخــاً مــن الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في قطــاع غــزة بعــد 
تزويدهــم بأســماء هــذه الجهــات، وأظهــرت نتائــج الاســتطلاع أن 28 % مــن المبحوثــن الذيــن يعتقــدون بعــدم اســتقلالية 
الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد يــرون أن الأجهــزة الأمنيــة هــي الجهــة الأكثــر تدخــاً في عمــل الجهــات المكلفــة 
ــام  ــب الع ــادة الأحــزاب بنســبة 23 %، والنائ ــم ق ــس التشــريعي بنســبة 26 %، ث ــا أعضــاء المجل بمكافحــة الفســاد، يليه

بنســبة 22 %. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه: 

جدول )2b-9(: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة

المعدلالجهة الثانية الأكثر تدخلاالجهة الأولى الأكثر تدخلا 

27.8%24.2%31.4%الأجهزة الأمنية

25.9%28.3%23.5%أعضاء المجلس التشريعي

23.4%15.0%31.7%قادة الأحزاب

21.5%31.1%11.9%النائب العام

1.4%1.4%1.4%جهات أخرى 

%100.0%100.0%100.0

شكل )2b-9(: الجهات الأكثر تدخلا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة-المعدل

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي بنتائــج الاســتطلاع الســابق 2022، يلاحــظ أن ارتفاعــاً واضحــاً في نســبة مــن يعتقــدون 
ــر تدخــاً في عمــل الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد، حيــث ارتفعــت النســبة  أن أعضــاء المجلــس التشــريعي هــم الأكث
في هــذا الاســتطلاع إلــى 26 % مقارنــة باســتطلاع 2022 )21 %(، وانخفــاض نســبة مــن يعتقــدون أن النائــب العــام هــو 
الأكثــر تدخــاً، حيــث انخفضــت النســبة إلــى 22 % في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بالاســتطلاع الســابق 2022 )26 %(. 

للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:
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جدول )2b1-9(: الجهات الأكثر تدخلًا في عمل الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة لسنتي 2023-2022

 20222023

27.8%30.1 %الأجهزة الأمنية

25.9%21.1 %أعضاء المجلس التشريعي

23.4%20.9 %قادة الأحزاب

21.5%26.0 %النائب العام

1.4%0.8 %جهات أخرى 

%100.0%100.0

3b – 9: تقييم جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة في أداء دورها ومهامها:

يــرى 65 % مــن المبحوثــن في قطــاع غــزة أن جهــود الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد فعالــة أو متوســطة الفعاليــة، في 
حــن أن 34 % مــن المبحوثــن يرونهــا غيــر فعالــة. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )3b – 9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة

قطاع غزة

10.2%فعّالة
55.0%متوسطة الفعالية

34.3%غير فعّالة
0.6%لا رأي/ لا أعرف

%100.0

شكل )3b – 9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة
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بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 بالاســتطلاعات الســابقة، يلاحــظ ارتفــاع في نســبة مــن صرحــوا بــأن جهــود 
الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد في قطــاع غــزة فعالــة أو متوســطة الفعاليــة في اســتطلاع 2023 )65 %( واســتطلاع 

ــاه: 2022 )61 %( مقارنــة باســتطلاع 2021 )41 %(. للمزيــد، أنظــر الجــدول أدن

جدول )3b1 – 9(: فعالية جهود الجهات المكلفة بمكافحة الفساد في قطاع غزة حسب السنوات 2023-2021

 202120222023

10.2%15 %13 %فعّالة

55.0%46 %28 %متوسطة الفعالية

34.3%37 %57 %غير فعّالة

0.6%2 %2 %لا رأي / لا أعرف

 % 100% 100% 100

10. دور منظمات المجتمع المدني في مكافحة الفساد

يــرى 50 % مــن المبحوثــن أن مســاهمة منظمــات المجتمــع المدنــي في مكافحــة الفســاد فعــال أو متوســط الفعاليــة )44 % 
في الضفــة الغربيــة، 57 % في قطــاع غــزة(، فيمــا يــرى 45 % أن دورهــا غيــر فعــال )48 % في الضفــة الغربيــة، 41 % في 

قطــاع غــزة(. للمزيــد، انظــر الجــدول والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )10(: مساهمة منظمات المجتمع المدني في مكافحة الفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

13.5%9.7%11.3%فعّالة

43.7%34.7%38.4%متوسطة الفعالية

41.3%48.2%45.4%غير فعّالة

1.5%7.4%5.0%لا رأي/ لا أعرف

%100.0%100.0%100.0
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شكل )10(: مساهمة منظمات المجتمع المدني في مكافحة الفساد

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 باســتطلاعات أمــان الســابقة، يتضــح عــدم وجــود فروقــات ذات دلالــة في نســبة 
مــن يــرون أن مســاهمة منظمــات المجتمــع المدنــي في مكافحــة الفســاد فعالــة أو متوســطة الفعاليــة. للمزيــد، انظــر الجــدول 

أدناه: 

جدول )10a(: مساهمة منظمات المجتمع المدني في مكافحة الفساد حسب السنوات 2023-2021

 202120222023

49%47 %49 %فعالة أومتوسطة الفعالية

45%51 %50 %غير فعّالة

6%2 %1 %لا رأي/ لا أعرف

 %100%100%100
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11. الإبلاغ عن الفساد

1- 11: الاعتقاد بقيام المواطنين بتبليغ الجهات المكلفة بمكافحة الفساد عن حالات فساد يلاحظونها 

ــا )31 % في الضفــة  ــي يلاحظونه ــن عــادة مــا يبلغــون عــن حــالات الفســاد الت ــأن المواطن ــن ب يعتقــد 34 % مــن المبحوث
الغربيــة، 38 % في قطــاع غــزة(، بينمــا 60 % لا يعتقــدون بذلــك )نفــس النســبة في الضفــة والقطــاع(. لمزيــد مــن التفاصيل، 

انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )1 – 11(: الاعتقاد بقيام المواطنين بتبليغ الجهات المكلفة بمكافحة الفساد عن حالات فساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

38.1%30.9%33.8%نعم

60.2%59.6%59.8%لا

1.7%9.6%6.3%لا رأي/ لا أعرف

 % 100.0% 100.0% 100.0

شكل )1 – 11(: الاعتقاد بقيام المواطنين بتبليغ الجهات المكلفة بمكافحة الفساد عن حالات فساد

بالمقارنــة مــع الاســتطلاعات الســابقة، يلاحــظ أن نتيجــة الاســتطلاع الحالــي فيمــا يتعلــق باعتقــاد المبحوثــن أن المواطنــن 
يقومــون بإبــاغ الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد، مــا زالــت الأغلبيــة تعتقــد أن المواطنــن لا يقومــون بإبــاغ الجهــات 

المكلفــة بمكافحــة الفســاد عــن حــالات الفســاد. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:
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جدول )1a-11(: التبليغ عن الفساد حسب السنوات 2023-2012

20122014201520162017201820192020202120222023

34%39%33%32%36%33%36%33%28%32%39%نعم

60%55%63%60%54%58%57%57%57%63%58%لا

6%6%4%8%10%9%7%10%0%5%3%لا أعرف

%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100

جدول )1a-11(: التبليغ عن الفساد حسب السنوات 2023-2012
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2-11: حالات التبليغ عن الفساد

2a-11: الإبلاغ عن الفساد كشهود

 فيمــا يتعلــق بتبليــغ الجهــات المكلفــة بمكافحــة الفســاد عــن جرائــم الفســاد، أفــاد 54 % منهــم أنهــم ســيقومون بالتبليــغ 
كشــهود لــو حصــل وتعرضــوا لحــالات فســاد )55 % في الضفــة الغربيــة، 53 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 42 % منهــم أشــاروا 
بأنهــم لــن يبلغــوا )39 % في الضفــة الغربيــة، 46 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل 

البيانــي أدنــاه:

جدول )2a-11(: الإبلاغ عن فعل فساد كشهود

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

53.0%55.4%54.4%نعم

46.3%38.5%41.7%لا

0.7%6.1%3.9%لا رأي/ لا أعرف

 % 100.0% 100.0% 100.0

شكل )2a-11(: الإبلاغ عن فعل فساد كشهود

وبالمقارنــة مــع نتائــج اســتطلاعات ائتــاف أمــان الســابقة، يتضــح أن هنــاك انخفاضــاً واضحــاً في هــذا الاســتطلاع في 
ــن أن  ــة بمكافحــة الفســاد كشــهود عــن حــات فســاد ممك ــات المكلف ــاغ الجه ــم ســيقومون بإب نســبة مــن صرحــوا بأنه

ــل، انظــر الجــدول: ــد مــن التفاصي ــة بمتوســط الســنوات الســابقة )64 %(. لمزي يلاحظوهــا )54 %( مقارن
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جــدول )2a-11(: الإبــاغ عــن الفســاد كشــاهد في حــال التعــرض لحالــة فســاد وفــق انطبــاع المواطنــن حســب الســنوات 
2023-2012

 201220132014201520162017201820192020202120222023

54%58%54%60%67%62%66%77%67 %68%69 %69%نعم

42%42%44%40%33%38%34%23%33 %27%31%28%لا

4%----2%------------------------5%----3%لا أعرف

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%فلسطين

شكل )2a1-11(: الإبلاغ عن الفساد كشاهد في حال التعرض لحالة فساد وفق انطباع المواطنين حسب السنوات 
2023-2012

2b-11: الإبلاغ عن الفساد كضحية

أمــا بخصــوص التبليــغ عــن حالــة الفســاد كضحيــة، فأشــار 61 % مــن المبحوثــن أنهــم ســيقومون بالتبليــغ عــن فعــل فســاد 
في حــال كانــوا ضحايــا )62 % في الضفــة الغربيــة، 59 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 35 % منهــم صرحــوا بأنهــم لــن يبلغــوا 

)31 % في الضفــة الغربيــة، 40 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2b-11(: الإبلاغ عن فعل فساد كضحايا

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

59.3%61.6%60.6%نعم

40.3%31.2%34.9%لا

0.4%7.3%4.5%لا رأي/ لا أعرف

 % 100.0% 100.0% 100.0
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شكل )2b-11(: الإبلاغ عن فعل فساد كضحايا

وبالمقارنــة مــع الاســتطلاعات الســابقة، هنــاك انخفــاض في نســبة مــن صرحــوا بأنهــم ســيقومون بالتبليــغ عــن الفســاد في 
حــال كانــوا ضحايــا في هــذا الاســتطلاع مقارنــة بمعــدل النســبة بالاســتطلاعات الســابقة منــذ 2012 )72 %(. لمزيــد مــن 

التفاصيــل، انظــر الجــدول والشــكل البيانــي التالــي:

جدول )2b1-11(: الإبلاغ عن فعل الفساد كضحايا حسب السنوات 2023-2012

 201220132014201520162017201820192020202120222023

61%65%71%71%77%71%60%77%%7579%68%73%نعم

35%35%28%29%23%29%40%23%%2121%31%23%لا

4%----1%--------------------4%---4%لا أعرف

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%فلسطين

شكل )2b1-11(: الإبلاغ عن فعل الفساد كضحايا حسب السنوات 2023-2012
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3 – 11: رأي المواطنين حول التبليغ عن الفساد

يــرى 34 % مــن المبحوثــن أن التبليــغ عــن الفســاد حــق للمواطــن وحــر في ممارســته )38 % في الضفــة الغربيــة، 28 % 
في قطــاع غــزة(، بينمــا يــرى 53 % أنــه واجــب القيــام بــه بموجــب القانــون )53 % في الضفــة الغربيــة، 52 % في قطــاع 
غــزة(، أمــا 14 % فيعتبرونــه ممارســة غيــر مفضلــة في المجتمــع )9 % في الضفــة الغربيــة، 21 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد 

مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول 3 – 11: رأي المواطنين حول التبليغ عن الفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

27.8%37.9%33.8%حقٌّ لك أنت حرٌّ في ممارسته

51.5%53.4%52.6%واجب عليك القيام به بموجب القانون

ممارسة غير محبذة في المجتمع 
20.7%8.7%13.6%)وشاية... إلخ(

%100.0%100.0%100.0

شكل 3 – 11: رأي المواطنين حول التبليغ عن الفساد

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي 2023 بالاســتطلاعات الســابقة، تظهــر النتائــج انخفاضــاً في نســبة مــن يــرون أن 
الإبــاغ عــن الفســاد حــق في الممارســة في هــذا الاســتطلاع إلــى 34 % مقارنــة بالمعــدل العــام )38 %(، وانخفاضــاً قليــاً 
عــن المعــدل )55 %( في نســبة مــن يــرون أن الإبــاغ عــن الفســاد واجــب القيــام بــه بموجــب القانــون. لمزيــد مــن التفاصيــل، 

انظــر الجــدول التالــي والشــككل البيانــي أدنــاه:
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جدول )3a-11(: رأي المواطنين حول الإبلاغ عن الفساد حسب السنوات  2023-2012

201220132014201520162017201820192020202120222023

حــق لــك حــر 
ممارســته 34%31%39%45%43%42%42%38%26%32%27%61 %في 

واجــب عليــك 
بــه  القيــام 
جــب  بمو

ن نــو لقا ا

% 35%68%61%70%56%52%53%53%46%50%59%53

ممارســة غيــر 
في  مفضلــة 

لمجتمــع  ا
% 2%5%2%4%6%6%5%4%9%10%10%14

------2%------------------5%---2 %لا أعرف

100 %100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%فلسطين

شكل )3a-11(: رأي المواطنين حول الإبلاغ عن الفساد حسب السنوات 2023-2012
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12. أسباب عدم الإبلاغ عن الفساد

تم طــرح ســؤال علــى المبحوثــن حــول الأســباب التــي تقــف حائــاً أمــام عــدم الإبــاغ عــن الفســاد، وتم تزويدهــم بقائمــة 
ــغ  ــة في التبلي ــر إعاق ــى أن الســبب الأول الأكث ــج إل ــث أشــارت النتائ ــا، حي ــة منه ــر ثلاث ــاروا أكث ــن هــذه الأســباب ليخت م
هوعــدم وجــود وعــي كاف بمعنــى الفســاد وأشــكاله بنســبة 18 %، يلــي ذلــك عــدم وجــود حمايــة كافيــة للموطنــن المبلغــن 
والشــهود بنســبة 16 %، ثــم عــدم القناعــة بجــدوى التبليــغ لأنــه لــن تتخــذ الإجــراءات بحــق الفاســديين بنســبة 12 %، ثــم 
الخــوف مــن الانتقــام بــرأي 11 %، وأســباب عــدم القــدرة علــى إثبــات حالــة الفســاد وعــدم معرفــة مــن هــي الجهــة المخوّلــة 
باســتقبال شــكاوى الفســاد )بنســبة 10 % لــكل منهــا(، أمــا الأســباب الأخــرى فتعتبــر الأقــل تأثيــراً ولــم تتجــاوز النســبة 

10 % لــكل منهــا. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه: 

جدول )12(: الأسباب التي تعيق الإبلاغ عن الفساد

السبب الأول  
الأكثر إعاقة

السبب الثاني 
الأكثر إعاقة

السبب الثالث 
المعدلالأكثر إعاقة

17.6%18.4%18.4%15.9%عدم وجود وعي كافٍ بمعنى الفساد وأشكاله

15.6%17.6%17.0%12.1%عدم وجود حماية كافية للمواطنين المبلغين والشهود

عدم القناعة بجدوى الإبلاغ لأنّه لن تتخذ الإجراءات 
12.4%11.9%10.0%15.3%بحقّ الفاسدين

10.8%9.4%8.6%14.3%الخوف من الانتقام

10.4%10.9%8.6%11.8%عدم القدرة على إثبات حالة الفساد

عدم معرفة من هي الجهة المخوّلة باستقبال شكاوى 
9.8%10.9%12.6%6.0%الفساد

القناعة بعدم وجود إرادة سياسية لمكافحة الفساد 
8.5%7.5%9.8%8.3%والفاسدين

8.2%6.9%8.0%9.7%ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة الفلسطينية

القناعة بأنّ الإبلاغ عن الفاسدين شكل من أشكال 
4.9%4.2%4.9%5.6%الوشاية

1.9%2.5%2.0%1.1%عدم وجود سجلّت عامة متاحة للمواطنين

%100.0%100.0%100.0%100.0
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شكل )12(: الأسباب التي تعيق الإبلاغ عن الفساد

بمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحالــي بالاســتطلاع الســابق 2022، حصــل ارتفــاع في نســبة مــن يــرون أن الســبب يعــود إلــى 
عــدم وجــود وعــي كافٍ بمعنــى الفســاد وأشــكاله إلــى 18 % مقارنــة باســتطلاع 2022 )11 %(، أمــا الأســباب الأخــرى فــا 

يوجــد تغيــر ذي دلالــة لأي منهــا. للمزيــد، انظــر الجــدول أدنــاه:

جدول )12a(: الأسباب التي تعيق الإبلاغ عن الفساد حسب سنتَي 2023-2022

 20222023

17.6%11.3 %عدم وجود وعي كافٍ بمعنى الفساد وأشكاله

15.6%16.0 %عدم وجود حماية كافية للمواطنين المبلغين والشهود

عدم القناعة بجدوى الإبلاغ لأنّه لن تتخذ الإجراءات بحقّ 
12.4%11.4 %الفاسدين

10.8%12.9 %الخوف من الانتقام

10.4%10.0 %عدم القدرة على إثبات حالة الفساد

9.8%9.8 %عدم معرفة من هي الجهة المخوّلة باستقبال شكاوى الفساد

8.5%10.4 %القناعة بعدم وجود إرادة سياسية لمكافحة الفساد والفاسدين

8.2%9.4 %ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة الفلسطينية

4.9%6.2 %القناعة بأنّ الإبلاغ عن الفاسدين شكل من أشكال الوشاية

1.9%2.7 %عدم وجود سجلّت عامة متاحة للمواطنين

%100.0%100.0
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13. جهود مكافحة الفساد

1 – 13: الجهود المبذولة في مكافحة الفساد

وحــول الجهــود المبذولــة في مكافحــة الفســاد في فلســطين، أشــار 87 % مــن المبحوثــن بأنهــا غيــر كافيــة )88 % في الضفــة 
الغربيــة، 86 % في قطــاع غــزة(، وفقــط 11 % أشــاروا إلــى أنهــا كافيــة )10 % في الضفــة الغربيــة مقابــل 13 % في قطــاع 

غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول ) 1-13(: الجهود المبذولة في مكافحة الفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

12.6%9.8%11.0%كافية

86.3%87.6%87.0%غير كافية

1.1%2.6%2.0%لا رأي/ لا أعرف

 % 100.0% 100.0% 100.0

شكل )1-13( : الجهود المبذولة في مكافحة الفساد في فلسطين 

ــة في مكافحــة  ــر أن الجهــود المبذول ــة تعتب ــت الغالبي ــج اســتطلاعات ائتــاف أمــان الســابقة، فمــا زال ــة مــع نتائ وبالمقارن
الفســاد غيــر كافيــة وبارتفــاع عــن المعــدل )82 %( بـــ 5 درجــات. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي:
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جدول )a 1-13(: الجهود المبذولة في مكافحة الفساد حسب السنوات 2023-2015

201520162017201820192020202120222023

11%13%15%19%12%14%13%22%11%كافية

87%85%84%80%84%83%82%73%80%غير كافية

2%2%1%2%5%3%6%5%9%لا رأي/ لا أعرف

%100%100%100%100%100%100%100%100%100

فعالية الجهود المبذولة في مكافحة الفساد في فلسطين

· الموقــع الجغــرافي: ترتفــع نســبة مــن يعتقــدون بــأن جهــود مكافحــة الفســاد في فلســطين غيــر كافيــة لــدى ســكان 	
ــوب )83 %(. ــة بســكان الجن وســط الضفــة إلــى 93 % وشــمالها )90 %( مقارن

· نوع التجمع السكني: ترتفع النسبة لدى سكان القرى )90 %( مقارنة بسكان المدن )86 %( والمخيمات )87 %(.	

2-13: أسباب إعاقة الجهود في مكافحة الفساد

وفيمــا يتعلــق بأســباب إعاقــة الجهــود المبذولــه لمكافحــة الفســاد في فلســطين حســب رأي مــن يعتقــدون بــأن هــذه الجهــود 
غيــر  كافيــة، اعتبــر 36 % منهــم بــأن أهــم ســبب يعــود إلــى ضعــف الإرادة السياســة في مســاءلة محاســبة الفاســدين بنســبة 
ــة بنســبة 30 %  ــف الشــفافية في إدارة مؤسســات الدول ــة، 33 % في قطــاع غــزة(، وضع ــة الغربي 31 % )30 % في الضف
)29 % في الضفــة الغربيــة، 31 % في قطــاع غــزة(، يلــي ذلــك بنســبة 24 % ســبب أن العقوبــات التــي تطبــق علــى مرتكبــي 
جرائــم الفســاد غيــر رادعــة )25 % في الضفــة الغربيــة، 22 % في قطــاع غــزة(، فيمــا أشــار 15 % مــن المبحوثــن إلــى أن 
أهــم ســبب يعــود إلــى افتقــاد القــدوة في التــزام المســؤولين بقيــم النزاهــة والمحافظــة علــى المــوارد والمصلحــة العامــة )16 % 

في الضفــة الغربيــة، 14 % في قطــاع غــزة(،. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول 2-13: أسباب عدم الجدية بمكافحة الفساد

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين 

33.1%30.1%31.3%ضعف الإرادة السياسية في مساءلة ومحاسبة الفاسدين

31.4%29.3%30.1%ضعف الشفافية في إدارة مؤسسات الدولة 

22.0%25.0%23.8%العقوبات التي تطبّق على مرتكبي جرائم الفساد غير رادعة

افتقــاد القــدوة فــي التــزام المســؤولين بقيــم النزاهــة والمحافظــة علــى المــوارد 
13.6%15.6%14.8%والمصلحــة العامــة

%100.0%100.0%100.0
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شكل )2-13(: أسباب عدم الجدية لمكافحة الفساد

14. التغير في مستوى الفساد

يتنــاول هــذا الجــزء مــن الاســتطلاع قيــاس رأي المواطنــن وانطباعهــم حــول التغيــر الحاصــل في مســتوى انتشــار الفســاد 
خــال العــام 2023 وتوقعاتهــم لعــام 2024.

1 – 14: التغير في مستوى الفساد لعام 2023

يــرى 52 % مــن المبحوثــن أن الفســاد ازداد عــام 2023، )56 % في الضفــة الغربيــة، 46 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 15 % 
مــن المبحوثــن قالــوا إن مســتوى انتشــار الفســاد قــد انخفــض )13 % في الضفــة الغربيــة، 18 % في قطــاع غــزة(. فيمــا 
أشــار 32 % مــن المبحوثــن أنــه لــم يتغيــر )29 % في الضفــة الغربيــة، 36 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر 

الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه: 

جدول 1 – 14: الاعتقاد بحصول تغير على مستوى انتشار الفساد خلال العام 2023

  قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين	

45.6%56.1%51.8%نعم، ازداد

18.1%12.6%14.9%نعم، انخفض

35.6%28.7%31.5%لم يتغير

0.7%2.6%1.8%لا رأي/ لا أعرف

% 100.0% 100.0% 100.0
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شكل )1-14(: الاعتقاد بحصول تغير على مستوى انتشار الفساد خلال العام 2023

وبمقارنــة نتائــج هــذا الاســتطلاع مــع نتائــج اســتطلاعات ائتــاف أمــان الســابقة، ارتفعــت نســبة مــن يعتقــدون بازديــاد 
مســتوى انتشــار الفســاد في الاســتطلاع لتقتــرب مــن المتوســط العــام )54 %(، وارتفعــت بـــ 4 درجــات مقارنــة بالاســتطلاع 

الســابق 2022. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )a 1 – 14(: الاعتقاد بحصول تغير على مستوى انتشار الفساد حسب السنوات 2013-2023

 20132014201520162017201820192020202120222023

52%48%58%53%53%67%55%55%51%54%52%نعم، ازداد

15%18%11%14%12%11%16%15%11%12%18%نعم، انخفض

32%32%29%29%32%21%27%27%33%31%27%لم يتغير

2%2%1%3%4%2%3%3%6%3%3%لا أعرف

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%فلسطين

شكل )a 1 – 14(: الاعتقاد بحصول زيادة على مستوى انتشار الفساد حسب السنوات 2023-2013
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2- 14: التوقعات لمستوى انتشار الفساد لعام 2024

بخصــوص التوقعــات المســتقبلية للمواطنــن حــول مســتوى انتشــار الفســاد للعــام 2024، فــإن 57 % مــن المبحوثــن يعتقــدون 
أنــه ســيزداد )58 % في الضفــة الغربيــة، 55 % في قطــاع غــزة(، مقابــل 13 % فقــط قالــوا إنــه ســينخفض )12 % في 
الضفــة الغربيــة، 14 % في قطــاع غــزة(، بينمــا أشــار 24 % إلــى أن مســتوى الفســاد ســيبقى كمــا هــو )21 % في الضفــة 

الغربيــة، 28 % في قطــاع غــزة(. لمزيــد مــن التفاصيــل، انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:

جدول )2-14(: التوقعات لمستوى انتشار الفساد لعام 2024

قطاع غزةالضفة الغربيةفلسطين

13.9%11.7%12.6%سينخفض

55.0%57.5%56.5%سيزداد

27.8%21.2%23.9%سيبقى كما هو

3.3%9.6%7.0%لا رأي/ لا أعرف

%100.0%100.0%100.0

شكل )2-14(: التوقعات لمستوى انتشار الفساد لعام 2024

وبمقارنــة هــذا الاســتطلاع باســتطلاع ائتــاف أمــان الســابقة، مــا زالــت توقعــات المبحوثــن المســتقبلية غيــر متفائلــة حــول 
انخفــاض انتشــار مســتوى الفســاد للعــام 2024، حيــث ارتفعــت نســبة التوقعــات بازديــاد الفســاد في هــذا الاســتطلاع إلــى 
57 % مقارنــة باســتطلاع 2022 )49 %(، وارتفاعهــا درجتــن عــن المتوســط العــام )55 %(. لمزيــد مــن التفاصيــل، 

انظــر الجــدول التالــي والشــكل البيانــي أدنــاه:
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جدول )2a – 14(: التوقعات لمستوى انتشار الفساد حسب السنوات 2023-2016

 20162017201820192020202120222023

13%13%13%14%11%9%13%13%سينخفض

57%49%59%55%60%62%50%52%سيزداد

24%27%23%21%22%23%28%27%سيبقى كما هو

7%11%5%10%8%6%9%8%لا رأي/ لا أعرف

100%100%100%100%100%100%100%100% فلسطين

شكل )2a – )14: التوقعات بازدياد مستوى انتشار الفساد حسب السنوات 2023-2016
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ملحق رقم 1: استمارة الاستطلاع

استطلاع رأي المواطنين حول واقع الفساد ومكافحته في فلسطين 2023

	

معلومات عامة

Resرقم الباحث: ________  Quesرقم الاستمارة: ________ 	

2( قطاع غزة 		 1( الضفة الغربية Regionالمنطقة:	

 Districtالمحافظة:	

1. جنين          2. طوباس          3. طولكرم          4. قلقيلية          5. سلفيت          6. نابلس	

7. رام الله           8. القدس          9. أريحا          10. بيت لحم          11. الخليل          12. شمال غزة

13. غزة          14. الوسطى          15. خانيونس          16. رفح

				  

Loc رقم موقع العمل )التجمع السكني(: ______________

3. مخيم  		 2. قرية/ بلدة 		 1. مدينة  		 Place مكان السكن:

العيّنة

2. أنثى 		 1. ذكر  		 الجنس  	Gender

رقم 
الفرد 

الرقم المتسلسل للأسرةالعمر 18 سنة فأكثر 

12345678910111213141516ابتداءً بالأكبر سناً

11111111111111111
22121212121212121
33213213213213213
44321432143214321
55432154321543214
66543216543216543
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سؤال )1( أولويات المواطن الفلسطيني

يواجــه المجتمــع الفلســطيني والحكومــة العديــد مــن التحديــات التــي تحتــاج بــذل جهــود لمعالجتهــا. برأيــك، مــا هــي المشــكلة 
الأساســية التــي يجــب أن تحظــى بالأولويــة الأولــى لمعالجتهــا؟

2. تفشّي الفساد     	 3. ضعــف ســيادة القانــون )بمــا يشــمل حمايــة  		 1. تصاعد الأزمات الاقتصادية
العامــة( والحريــات  الحقــوق 

6. سياسات الاحتلال الإسرائيلي وممارساته  5. استمرار الانقسام	 		 4. هشاشة البنية التحتية

ســؤال )2( قــد يتواجــد الفســاد في مختلــف الــدول والمجتمعــات والقطاعــات ســواء القطــاع العــام أو الخــاص أو الأهلــي، 
ويعــرّف الفســاد بأنّــه قيــام المســؤول بإســاءة اســتخدام الســلطة الممنوحــة لــه بحكــم منصبــه لتحقيــق مصالــح خاصــة. 

)2_1( برأيك، كيف ترى حجم انتشار الفساد في المجتمع الفلسطيني؟

1.كبير اً                  2. متوسطاً                    3. قليلًا      	 4. لا رأي/ لا أعرف

)2-2( من وجهة نظرك، مرتكبو جرائم الفساد في فلسطين غالباً هم من:

2. شاغلي المناصب العادية )فئات عادية(	 		 1. شاغلي المناصب السياسية )فئات عليا(
	

)2-3( رتّب/ي حسب رأيك أيّ الجهات التالية تبرز فيها حالات ومظاهر الفساد أكثر وأيّها أقل؟

)بحيث يعُطى الرقم 4 للجهة التي يكثر انتشار الفساد فيها والرقم 1 للجهة التي يقلّ انتشار الفساد فيها(

b.الهيئات المحلية )البلديات، والمجالس المحلية(             			  a. المؤسسات الحكومية            

d.المؤسسات الأهلية والجمعيات الخيرية          	 c. القطاع الخاص )الشركات التي تدير مرفقاً عاماً(	

)2_4( رتّب/ي حسب رأيك، أيّ المؤسسات أو الهيئات الرسمية التالية الأكثر عرضةً لانتشار الفساد؟ 

)برجاء اختيار الجهات الثلاث الأكثر عرضةً لانتشار الفساد من الجهات التالية(

2( )يسُــأل في قطاع غزة فقط( الســلطة التشــريعية  1( السلطة التنفيذية )مجلس الوزراء والوزارات والهيئات العامة( 	
»المجلــس التشــريعي«        

4( الأجهزة الأمنية	 		 3( السلطة القضائية )المحاكم والنيابة العامة(

5( الهيئات المحلية )البلديات والمجالس القروية(           	

		 7( مؤسسة الرئاسة 6( المؤسسات الدينية )المحاكم الشرعية »الإسلامية والمسيحية« والأوقاف( 	
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)2_5( رتّب/ي أيّ الوزارات )الهيئات الحكومية( تعتقد بانتشار الفساد فيها؟

)برجاء اختيار المؤسسات الثلاث الأكثر انتشاراً للفساد فيها من بين المؤسسات التالية(

		 3( وزارة النقل والمواصلات      4( وزارة الأوقاف	 2( وزارة الصحة 1( وزارة التنمية الاجتماعية	 	

		 7( وزارة التربية والتعليم              8( سلطة الطاقة   6( سلطة المياه 			  5( وزارة المالية 	

10( الهيئة العامة للشؤون المدنية 	 11( سلطة الأراضي  		   9( المؤسسات الأمنية 

			  		 13( وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   12( هيئة تسوية الأراضي والمياه 

16( هيئة المعابر والحدود 14( وزارة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات      15( وزارة الاقتصاد الوطني     	

سؤال )3( جرائم الفساد في فلسطين

)1_3( أهــم جرائــم الفســاد التــي نــصّ عليهــا القانــون الفلســطيني هــي: )إســاءة الائتمــان، واختــاس المــال العــام، وإســاءة 
اســتعمال الســلطة، والرشــوة، وغســل الأمــوال، والواســطة، والتهــاون في أداء الوظيفــة العامــة، والكســب غيــر المشــروع(. 

برأيــك، مــا هــي الجرائــم الأكثــر انتشــاراً في فلســطين؟ )يرجــى اختيــار 3 مــن بــن الجرائــم التاليــة الأكثــر انتشــاراً(

3( إساءة استعمال السلطة  			  2( اختلاس المال العام 			  1( إساءة الائتمان 

6( الواسطة والمحسوبية 4( غسل الأموال الناجم عن جرائم فساد    5( عدم الإفصاح عن تضارب المصالح	

7( الرشوة مقابل تقديم الخدمة العامة أو الحصول على منفعة بدون وجه حق       8( المتاجرة بالنفوذ

 9( التهاون في أداء الوظيفة العامة	      10( الكسب غير المشروع

ــي قــد ينتشــر فيهــا الفســاد.  ــة الت ــم الاقتصادي ــة مــن الجرائ ــة والأدوي ــم الخاصــة بقطــاع الأغذي ــر الجرائ )2_3( تعتب
ــن أنّهــا: خــال العــام 2022، هــل تعتقد/ي

2. قلتّ )انتقل إلى 4_3(                   			  1.زادت )انتقل إلى السؤال التالي(

)3_3( الرجاء ترتيب الأسباب التي أدّت إلى ازدياد ظاهرة الفساد في الأغذية والأدوية في فلسطين.

)برجاء اختيار أكثر 3 أسباب تؤدي إلى ازدياد انتشار ظاهرة الفساد في الأغذية والأدوية في فلسطين(

2( استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغضّ النظر  		 1( لا توجد محاسبة وملاحقة لمرتكبي هذه الجرائم
عن الجرائم

4( ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم  			  3( التشريعات السارية لا توفر عقوبة رادعة

5( تعدّد وتداخل دور الأطراف الرسمية المنوط بها متابعة قضايا الغذاء والدواء
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)4_3( برأيك، أيّ العقوبات التالية تعتقد/ين أنّها الأكثر فعالية في ملاحقة مرتكبي جرائم فساد الغذاء والدواء؟

2. ســحب رخــص التجــارة أو الصناعــة  1. إعداد قائمة سوداء معلنة للشركات والجهات المرتكبة لهذه الجرائم 	
الممنوحــة لهــم

4. جميع ما سبق )للمبحوث: لا تقرأ( 						     3. سجنهم وتغريمهم 

سؤال )4( أسباب انتشار الفساد في فلسطين

الرجاء ترتيب الأسباب التالية حسب الأهمية والتي ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين.

)يرجى اختيار 3 من بين الأسباب التالية الأكثر تأثيراً(

2( عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات الرقابية 		 1( عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون 

4( ممارســات الاحتــال الإســرائيلي ودوره في خلــق بيئــة مشــجّعة  3( ضعف دور المجتمع المدني في مكافحة الفساد	
ــى الفســاد عل

6( قلةّ وعي المواطنين بأشكال الفساد 		 5( عدم الجدّية في محاسبة كبار الفاسدين

8( الحصانة التي يتمتّع بها بعض الأشخاص 		 7( الانقسام السياسي بين الضفة وغزة

سؤال )5( الفساد في تقديم الخدمات العامة

)5_1( تقــدّم المؤسســات العامــة خدمــات أساســية للمواطنــن. برأيــك، في أيّ المجــالات والخدمــات أدنــاه تعتقد/يــن أنّ 
الفســاد منتشــر بشــكل أكثــر خــال العــام 2023؟  

)يرجى اختيار 3 من بين الخدمات التي كان الفساد أكثر انتشاراً فيها خلال العام 2023( 

3( التعليم في الجامعات      			  2( التعيينات والترقيات 				   1( الخدمات الصحية

6( خدمات المياه	 5( الجمارك والضريبة 	  	 4( المساعدات الإنسانية والاجتماعية العينية والنقدية	

9( خدمات الاتصالات 		 8( خدمات الكهرباء 		 7( التصاريح والتراخيص والأذونات الرسمية

5_2( حسب رأيك، يسهل على المواطنين الحصول على المعلومات من السجلات العامة: 

1( نعم                  2( لا               3( لا رأي/ لا أعرف
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سؤال )6( الواسطة في الحصول على الخدمات

)1-6( هل توجهت خلال العام 2023 إلى أيّة مؤسسة عامة طالباً/ة خدمة عامة؟ 

1. نعم                      2. لا )انتقل إلى 6_3(

)2-6( هل اضطررت للاستعانة بالواسطة مقابل حصولك على خدمة عامة خلال العام 2023؟

1. نعم                      2.  لا

)3-6( يلجــأ المواطــن لاســتخدام الواســطة لأحــد الأســباب التاليــة. برأيــك، مــا هــي أهــم 3 أســباب مــن بــن مــا يلــي تدعــو 
لذلك:

1. تقصير الوقت بعدم اتّباع الإجراءات البيروقراطية.

2. الخوف من أن يأخذها شخص آخر غير مستحق لها بسبب الفساد.

3. شكل من أشكال المساعدة الواجب أن يقدّمها لك المعارف. 

4. ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا يرى خطأً باللجوء للواسطة.

5. الخوف من عدم إمكانية الحصول على الخدمة بسبب محدودية الفرص. 

6. عدم الثقة بنزاهة مقدّمي الخدمات.

)4-6( هل تعتقد/ين بوجود واسطة أو محسوبية في عمليات:

)4a-6( التعيينات والترقيات في الوظيفة الحكومية العادية	

1. نعم              2. لا                  3. لا رأي/ لا أعرف 

)4b-6( التعيينات والترقيات في الوظائف العليا       

1. نعم              2. لا                  3. لا رأي/ لا أعرف
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سؤال )7( الرشوة 

)7-1( هــل ســبق لــك أن دفعــت أنــت أو أحــد أقربائــك رشــوة أو ميــزة )مثــل دفــع نقــد أو هديــة أو خدمــة... إلــخ( لموظــف 
عــام أو طُلــب منــك ذلــك مقابــل الحصــول علــى خدمــة عامــة؟

1. نعم              2.  لا  

)7-2( حسب رأيك، أيّ ثلاثة مجالات أو خدمات هي الأكثر عرضةً لانتشار الرشوة فيها بفلسطين؟ 

		   2( خدمــات التعليــم               3( خدمــات منــح التصاريــح  1( خدمات الصحة              
الرســمية               والأذونــات 

			   6( خدمات الاتصالات           7( خدمات المياه    5( خدمات الكهرباء

سؤال )8( دور الإعلام في مكافحة الفساد

)8_1( كيف تقيّم/ين دور الإعلام الفلسطيني في تسليط الضوء والكشف عن قضايا فساد حدثت في العام 2023؟

4. لا رأي/ لا أعرف 1. فعّال    	 2. متوسط الفعالية	     3. ضعيف الفعالية  	

)8_2( مــن وجهــة نظــرك، أيّ وســائل الإعــام كانــت أكثــر فعاليــة في تســليط الضــوء والكشــف عــن قضايــا فســاد حدثــت 
في العــام 2023؟

		 1. الإعلام المرئي     	 2. الإعلام المسموع   	 3. الإعلام المقروء

التواصــل  ووســائل  الإنترنــت  عبــر  والفضائيــات  والإذاعــات  الإلكترونيــة  الأنبــاء  )وكالات  الرقمــي  الإعــام   .4
الاجتماعي(	

5. لا رأي/ لا أعرف

سؤال )9( 	

ــة  ــة العامــة »القضــاة وأعضــاء النياب )1 -9( هــل تعتقد/يــن بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة )المحاكــم والنياب
والعاملــن فيهــا«(؟

2( لا                   3( لا رأي/ لا أعرف 1( نعم                                   	



  77  

تنُشِــئ الدولــة وتكلّــف جهــات رســمية بتعزيــز النزاهــة ومكافحــة الفســاد )مثــل هيئــة مكافحــة الفســاد في الضفــة ونيابــة 
مكافحــة الفســاد وجرائــم الأمــوال في قطــاع غــزة وديــوان الرقابــة الماليــة والإداريــة... إلــخ( يمنــح عمــل المســؤولين فيهــا 

الاســتقلالية في ممارســة أعمالهــم ومنــع أيّ طــرف سياســي أو خارجــي مــن التدخّــل أو التأثيــر علــى قراراتهــم.

يسأل في الضفة الغربية فقط

)A 1_9( هــل تعتقد/يــن بــأنّ الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد )مثــل هيئــة مكافحــة الفســاد، وديــوان الرقابــة 
الماليــة والإداريــة... إلــخ( تمــارس دورهــا باســتقلالية؟ 

1. نعم )انتقل إلى   A9_3(                 2. لا                       3. لا رأي/ لا أعرف

)A 2_9( في حــال كانــت الإجابــة لا، برجــاء اختيــار أكثــر جهتــنْ تدخّــاً في عمــل الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد 
مــن جهــة نظــرك:

3( قادة الأحزاب  			  1( مكتب الرئيس                               2( رئاسة الوزراء والوزراء

		 5( الأجهزة الأمنية 		 4( المحافظون ورؤساء البلديات

)A 3_9( كيــف تقيّم/يــن فعاليــة الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد )مثــل هيئــة مكافحــة الفســاد، وديــوان الرقابــة 
الماليــة والإداريــة... إلــخ( في مكافحــة الفســاد؟

1( فعّالة              2( متوسطة الفعالية        3( غير فعّالة    4( لا رأي/ لا أعرف

يسأل في قطاع غزة فقط

ــوان  ــوال، ودي ــم الأم ــة مكافحــة الفســاد وجرائ ــة بمكافحــة الفســاد )نياب ــات المكلفّ ــأن الجه ــن ب )B 1_9( هــل تعتقد/ي
ــخ( في قطــاع غــزة تمــارس دورهــا باســتقلالية؟  ــة... إل ــة والإداري ــة المالي الرقاب

1. نعم )انتقل إلى B9_3(                 2. لا                       3. لا رأي/ لا أعرف

)B 2_9( في حــال كانــت الإجابــة لا، برجــاء اختيــار أكثــر جهتــنْ تدخــاً في عمــل الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد 
مــن جهــة نظــرك:

2( النائب العام                    3( الأجهزة الأمنية 		 1( أعضاء المجلس التشريعي

		 5( جهات أخرى )حدد: _____( 		 4( قادة الأحزاب 
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ــوال،  ــم الأم ــة مكافحــة الفســاد وجرائ ــة بمكافحــة الفســاد )نياب ــات المكلفّ ــود ودور الجه ــن جه ــف تقيّم/ي )B 3_9( كي
ــخ(:  ــة... إل ــة والإداري ــة المالي ــوان الرقاب ودي

4( لا رأي/ لا أعرف 1( فعّالة              2( متوسطة الفعالية        3( غير فعّالة    	

سؤال )10( دور المجتمع المدني في مكافحة الفساد: 

برأيك، كيف ترى مساهمة منظّمات المجتمع المدني في مكافحة الفساد؟

1( فعّالة              2( متوسطة الفعالية        3( غير فعّالة   	 4( لا رأي/ لا أعرف

سؤال )11( الإبلاغ عن الفساد

)11_1( هــل تعتقد/يــن أنّ المواطنــن يقومــون عــادة بإبــاغ الجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســاد )مثــل هيئــة مكافحــة 
الفســاد، ونيابــة مكافحــة الفســاد وجرائــم الأمــوال، وديــوان الرقابــة الماليــة والإداريــة... إلــخ( عــن حــالات الفســاد التــي 

يلاحظونهــا؟

1. نعم                 2. لا                       3. لا رأي/ لا أعرف

)11_2( لــو حصــل وتعرّضــت لحالــة فســاد فهــل ســتقوم/ين بالإبــاغ عنهــا للجهــات المكلفّــة بمكافحــة الفســادفيما لــو 
كنــت:                              

1. نعم                 2. لا                        		 )2a_11( شاهداً/ة على فعل فساد

1. نعم                 2. لا                        		 )2b_11( ضحية لارتكاب فعل فساد

)11_3( هل تعتقد/ين أنّ الإبلاغ عن الفساد: 

1. حــقٌّ لــك أنــت حــرٌّ في ممارســته        2.  واجــب عليــك القيــام بــه بموجــب القانــون    3. ممارســة غيــر مفضلــة في 
المجتمــع )وشــاية... إلــخ(
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سؤال )12( عدم الإبلاغ عن الفساد

كثيــر مــن الأســباب قــد تعيــق الإبــاغ عــن الفســاد للجهــات المكّلفــة رســمياً. )الرجــاء اختيــار أكثــر 3 أســباب تعيــق الإبــاغ 
عــن الفســاد( 

2( عــدم معرفــة مــن هــي الجهــة المخوّلــة باســتقبال شــكاوى  		 1( عدم وجود وعي كافٍ بمعنى الفساد وأشكاله
الفســاد

3( عــدم وجــود حمايــة كافيــة للمواطنــن المبلغــن والشــهود                  4( عــدم القناعــة بجــدوى الإبــاغ لأنّــه لــن تتخــذ 
الإجــراءات بحقّ الفاســدين

6( القناعــة بــأنّ الإبــاغ عــن الفاســدين شــكل مــن أشــكال  			  5( عدم القدرة على إثبات حالة الفساد
ية شــا لو ا

			  7( ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة الفلسطينية	8( الخوف من الانتقام 

9( القناعــة بعــدم وجــود إرادة سياســية لمكافحــة الفســاد والفاســدين        10( عــدم وجــود ســجلّت عامــة متاحــة 
للمواطنــن

سؤال )13( جهود مكافحة الفساد

)13-1( هل تعتقد/ين بأنّ جهود مكافحة الفساد في فلسطين؟ 

3. لا رأي/ لا أعرف 		 2. غير كافية 		 1. كافية )انتقل إلى سؤال 14(

)13-2( )إذا كانــت الإجابــة علــى الســؤال الســابق غيــر كافيــة(، برأيــك مــا هــو أهــم ســبب يعيــق جهــود مكافحــة الفســاد 
في فلســطين؟

1. ضعــف الشــفافية في إدارة مؤسســات الدولــة )عــدم نشــر معلومــات حــول قضايــا الفســاد التــي يتــمّ كشــفها 
ومحاســبة مرتكبيهــا، وعــدم علــم المواطــن بهــذه الجهــود، وعــدم وعــي المواطــن بجريمــة الفســاد وقانــون مكافحــة 

الفســاد الفلســطيني... إلــخ(.
2. ضعف الإرادة السياســية في مســاءلة ومحاســبة الفاســدين )ضعف الســلطة التشــريعية وضعف الســلطة القضائية، 

وعــدم رؤيــة المواطــن لمحاســبة جدية لكبار المســؤولين(.                                             
3. العقوبات التي تطبّق على مرتكبي جرائم الفساد غير رادعة.

4. افتقاد القدوة في التزام المسؤولين بقيم النزاهة والمحافظة على الموارد والمصلحة العامة.
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سؤال )14( التغيّر في مستوى الفساد

)1-14( باعتقادك، هل حصل تغيّر على مستوى انتشار الفساد خلال العام 2023؟

2. نعم، انخفض               3. لم يتغير         4. لا رأي/ لا أعرف 1.  نعم، ازداد               	

)14-2( هل تعتقد/ين أنّ مستوى انتشار الفساد خلال العام 2024؟

4. لا رأي/ لا أعرف 3. سيبقى كما هو    	 2. سيزداد          	 1. سينخفض                 	

البيانات الديمغرافية:

3( أكبر من 40 	40–30 )2 1( أقل من 30	 		 Age العمر: 

	

Educالمستوى التعليمي: 	

4. ثانوي 		 3. إعدادي 		 2. ابتدائي 		 1. أمي/ ملم

7. ماجستير فأعلى 6. بكالوريوس	 		 5. كلية/ معهد

2. لا يعمل	 		 1. يعمل 		 Workالحالة العملية: 

	

Sector )للعاملين فقط( قطاع العمل:

	)NGOs( 3. القطاع الأهلي 		 2.قطاع خاص 		 1. قطاع عام/ حكومي 	

5. مؤسسات دولية 		 UNRWA .4 	

Income متوسط دخل الأسرة الشهري )بالشيقل(:

2501-3500 )3 		 1500-2500 )2 		 1( أقل من 1500

6( أكثر من 5500 		 4501-5500 )5 		 3501-4500 )4
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ملحق رقم 2: نتائج عينة الاستطلاع

النسبة المئوية 

منطقة الإقامة

59.2%الضفة الغربية

40.8%قطاع غزة

Total%100.0

المحافظة:

06.0%جنين

02.4%طوباس

03.6%طولكرم

02.4%قلقيلية

02.4%سلفيت

08.5%نابلس

06.0%رام الله

08.5%القدس

02.4%أريحا

03.6%بيت لحم

13.3%الخليل

08.2%جباليا

13.6%غزة المدينة

08.2%خانيونس

05.4%دير البلح

05.4%رفح

Total%100.0

مكان السكن:

53.9%مدينة

24.5%قرية

21.5%مخيم

Total%100.0

الجنس

49.3%ذكر

50.7%أنثى

Total%100.0
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الفئات العمرية

33.0%أقل من 30

30-40%26.4

40.6%أكبر من 40

Total%100.0

  المستوى التعليمي:

01.8%أمي\ملم

04.9%ابتدائي

15.7%إعدادي

35.6%ثانوي

15.6%كلية/ معهد

24.8%بكالوريوس

01.7%ماجستير فأعلى

Total%100.0

  الحالة العملية

46.1%يعمل

53.9%لا يعمل

Total%100.0

 )للعاملين فقط( قطاع العمل:

22.3%قطاع عام/ حكومي

66.1%قطاع خاص

)NGOs( 05.2%القطاع الأهلي

UNRWA%04.4

02.0%مؤسسات دولية

Total%100.0

متوسط دخل الأسرة الشهري 
)بالشيقل(:

24.1%أقل من 1500

501-2500%24.1

2501-3500%23.0

3501-4500%14.4

4501-5500%07.2

07.2%أكثر من 5500

Total%100.0




